

OFICINAS Y TALLERES:
Barbará, 11 y 13 - Teléfono 1316
Dirección telegráfica y telefónica:
PUBLICIDAD-BARCELONA

LA PUBLICIDAD

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Barcelona, una peseta al mes; Provincias, 4/50; Unión Postal, 9/00.

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 + Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros + 5 - CÉNTIMOS - 5

CHASSAIGNE FRÈRES
PIANOS AUTOPIANISTAS
Paseo de Gracia, núm. 38 -- Teléfono 2.363

CONSTRUIDOS POR COMPLETO EN SUS TALLERES
Patente 56.277. 65 y 88 notas. - Registro de melodía
Guía-Rollos automático. - Sólidos, artísticos y de fácil manejo

De política extranjera

España ante Europa
La hora que corre, es decisiva en las soluciones de la vida de España, de tal suerte, que si la opinión pública se rinde a las influencias pesimistas de un pasado nefasto, que si ansiamos la resurrección del país, debe ser olvidado, las futuras contingencias de un porvenir no muy lejano nos reservan sorpresas desagradables, que habremos de afrontar a pesar nuestro, arrastrados por las circunstancias que columbran todos los espíritus serenos y previsores, para dominarlas a tiempo y no ser víctimas del ciclón, que en un momento dado reuelva los grandes intereses de los pueblos en este viejo continente.

EL SEÑOR D. Juan Peris-Mencheta y Guix
Comendador de la Real y Distinguida Orden de Isabel la Católica, director de El Noticiero Universal HA FALLECIDO
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
E. P. D.
Su desconsolada viuda, sus afligidos padres, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes (presentes y ausentes), la Redacción de «El Noticiero Universal» y la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona, al comunicar a sus amigos y conocidos pérdida tan irreparable, les suplican una oración por el eterno descanso del alma del finado.
Se avisará oportunamente la hora del entierro

BRONQUITIS, TOS FERINA
y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el
FERINOL
Segalá, Pamba de las Flores; Alsina, Pasaje Crédito, 4. Por mayor: Cebrian y C., Híos de J. Vidal Ribas y Pérez Marín y C. Notariado, 5

CRÓNICA MÉDICA
No conviene que el remedio sea peor que la enfermedad
Si es indispensable para un artrítico desembarazarse de cualquier modo del exceso de ácido úrico y de uratos que le envenenan la sangre y provocan en él tantas miserias, y se debe, a este efecto, recurrir a medicamentos capaces de solubilizar estas malditas sales, no conviene, en cambio, que el remedio resulte peor que la enfermedad.

PERLAS E INYECCION
ERTSAS
del DR. SASTRE Y MARQUÉS
Premiado en la Exposición Universal de París de 1900
Curación radical contra la blenorragia (purgaciones), y flujos en ambos sexos, así recienitos como crónicos.
Especialidad en jarabes medicinales dosificados
Venta: Hospital, 109, y Cadena, 2. Barcelona

Dr. Serrallach
VIAS URINARIAS
12 y 6 1/2, Pelayo, 49
Consulta económica: 7 1/2, Jovellanos, 2

Centro de CULTURA FÍSICA
VILA
Xucá, 15 (detrás de El Siglo)
Clases especiales para Señoritas

Estómago
Intestino cura con un solo bote el Estomacal Americano.
A tomar: 2 cucharadas de las de café por día
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

BANCO DE BARCELONA
FUNDADO EN 1844
Préstamos sobre valores, Descuento de efectos sobre la plaza, Cuenta corriente, Depósitos de valores y de metálico, Compra y venta de valores, Negociación de cupones y de valores amortizados, Suscripción a emisiones de valores, Operaciones diversas sobre títulos, (Renovaciones, canjes, conversiones, transferencias, etc., etc.), Giros sobre España y Extranjero, Ordenes de pago telegráficas, Cartas de crédito, Descuentos de letras sobre España y Extranjero, Apertura de créditos, Domiciliaciones, Seguros de cambio, Cuentas corrientes en francos, libras, etcétera, Cambio de monedas.

FRACASADOS Y RECOBROS

COMO SE ELABORA UNA CAMPAÑA
La intensa política vivida, las propagandas efectuadas con gesto de amenaza, explotando el sentimentalismo y la buena fe, los desengaños y el dolor por ellos producido, el eterno desconcierto, la realidad de nuestro propio como nación, el desconcierto de los partidos democráticos ante el vilipendio de la actuación de los partidos monárquicos, las uniones, divisiones, coaliciones, rupturas y nuevas alianzas, en cada una de las cuales se destruyó con inmensa amargura unas esperanzas; toda la inmensa y vertiginosa locura de ese misterio de dolor que atravesamos, ha producido sus naturales efectos en el alma del pueblo.

JORNADAS

El rey Nicolás, de Montenegro, merece un monumento. Ha sabido poner en ridículo a toda la diplomacia europea. Y esto, por sí solo, ya constituye una acción benemérita. Burlándose del bloque, ha tomado Escutari. Y ha desbaratado las sutiles combinaciones de Viena. Esto por añadidura. Como si dijéramos, miel sobre hojuelas.
Austria viene a ser hoy la nota discordante en el concierto europeo. En general, su política, enoja a todo el mundo. Las potencias la soportan para no romper el equilibrio. Pero, en realidad, la toma de Escutari por los montenegrinos, realizada bajo la amenaza de Ball-Platz, ha complacido en todas partes. Singularmente el júbilo se ha manifestado de una manera ruidosa en Italia que aun cuando aliada de Austria, por la Tríptica, la considera como enemiga natural por sentimiento.
No puede olvidar gran parte de Italia el yugo que sufrió bajo el dominio de Austria.
Seguramente que se obligará a los montenegrinos a evacuar Escutari, que han conquistado a costa de tan grandes esfuerzos. Será un despojo odioso. Se manifestará de una manera brutal el derecho del más fuerte.
Se dirá que los montenegrinos han apelado también a la fuerza. Pero éstos, por lo menos, han sellado con sangre su esfuerzo. Y se han batido contra un pueblo cien veces superior a ellos. Mientras que ese despojo está hecho bajo una presión brutal que condena a todo un Estado a perecer de hambre. Pues para Montenegro, Escutari es la prosperidad y el bienestar.
La política no tiene extrañas. Pero incluso en la política ha tenido que influir la ética, la moral laica del siglo, el espíritu de equidad y de justicia distributiva.

Licor Camomilla
DEL CASTELL DEL REMEY
Excelente estomacal, pod. rosa tónico y eficaz digestivo. - Pídsese en todas partes.
Depósito: Cu. urulla, 5. Teléfono 813.
Agente para la venta: José Escuder, Bailén, 95. Teléfono 7.847.

Jabón líquido PRINCESA
Es el más suave y el único que debe usarse para la cara y el cabello
Es el mejor preservativo de las enfermedades de la piel
Insustituible para la toilette de las personas de cutis delicado, especialmente las criaturitas recién nacidas : Nunca irrita : Freciso en todo lavado
MEDALLA DE ORO
De venta en las droguerías y perfumerías importantes; frascos de 1 y 2 pesetas
Venta al mayor: J. Viñas Campaña, Ingeniero, Aragón, 166, Barcelona

Pastillas
Morelló
Obren por inhalación al disolverse en la boca. Preparación científica que no contiene narcóticos ni anestésicos.

Banco Vitalicio
de Capitalización y Ahorro
Con fecha 21 de los corrientes ha sido firmada en el domicilio social del Banco Vitalicio de España, la escritura de constitución de una Sociedad que tiene por principal objeto fomentar en España las operaciones de Capitalización y Ahorro.
La nueva Compañía, que se titula «BANCO VITALICIO DE CAPITALIZACION Y AHORRO», cuenta con un capital de 2.000.000 de pesetas representadas por 4.000 acciones de 500 pesetas cada una, que han sido suscritas en su totalidad por «La Catalana», Sociedad de Seguros contra Incendios y por el Banco Vitalicio de España.
Las oficinas de esta nueva Sociedad quedan instaladas en la Rambla de Cataluña, 18.
Junta de Gobierno de la nueva entidad ha quedado constituida como sigue:

Presidente
Excmo. Sr. Marqués de Comillas
Vicepresidente
Excmo. Sr. Conde de Githell
Vocales
Excmo. Sr. Manuel Arnús y Fortuny.
D. José Carreras y Xuriach.
D. Benigno Joaquín Carreras y Xuriach.
Sr. Marqués de Galtero.
D. Juan Coma y Cros.
Excmo. Sr. Marqués de Alella.
D. Manuel Girona Vidal.
Excmo. Sr. D. José Monegal y Nogués.
D. Joaquín Robert y Carles.
D. Benigno de Salas y Carbajo.
Excmo. Sr. Marqués de Sentmenat y de Ciudadilla.
Sr. Conde de Munster.
DIRECCION
Presidente
Excmo. Sr. Conde de Torroella de Montgrí y de Serra y Sant-Isteban-Marqués de Robert.
Vocales
D. José Garí y Cañas. | D. José M.ª de Delás.
Administrador
D. Pablo Auvinet y Poirier de la Gilberderie
Secretario
D. Luis de Soler y Calls

Los voceros de la revolución, quienes hacen política y de ella viven porque no han sabido triunfar en el radio de sus profesiones, aprovechan este estado de ánimo que ellos han creado con sus falaces prédicas. Las declaraciones de Melquiados Alvarez—por ejemplo—son conculadas y desviadas con baja habilidad, recogidas, vueltas a comentar, y pasan de un diario a otro y llegan a ser completamente tergiversadas y entonces sirven para un editorial pomposamente rotulado para lanzarlas a la voracidad del desconcierto y del recelo del pueblo. Y acosumbra a suceder que algún periódico digno y algunas personas serias y conscientes se dejan influir por el equívoco.
Así llegan a fluir a los tiempos, a los más firmes, porque aquellos hombres que ejercitando su profesión han conseguido por su talento y laboriosidad resolver las necesidades de su familia y encauzar el porvenir de sus hijos, necesitan vocación de sacrificio para resistir esta oleada de fango y de dicterios, y no marcharse a su casa dejando libre el campo a los avutureros y a los reoedores.
Hablaban D. José Zulueta en el mitin del Centro Reformista Gracienense, de las amarguras de Salmerón y de los dolores que decían herir el alma de los ex presidentes de la República. Hoy citamos con orgullo de republicanos, los nombres de Salmerón, Figueras, Pi y Margall, Castelar. Los evocamos como un timbre de honor. Y, en vida, fueron objeto de acusaciones y de insultos de los mismos republicanos.
Ahora estamos igual o peor. Perdura la costumbre de la censura atrevida o de los dicterios groseros. Como aquellos hombres se vieron insultados, véanse también

insultados por los mismos republicanos los jefes de ahora.
La culpa no es del pueblo, es de quienes engañan y explotan al pueblo. ¡Hay mucha cobardía arrial! Los estridentes y los audaces siembran su insensatez y forman un estado de opinión ficticio; y ante él, los hombres serios, las personas dignas callan cobardemente.
Hay que revolverse en contra de esto si es que queremos que los republicanos conscientes que se nos tome en serio. Por encima de todo debe decirse la verdad.
Debemos barrer en casa, para apartar de la opinión el malsano influjo de las medianías engrasadas, de los títeres que, incapaces de otra cosa, confían su prestigio al desprestigio de los demás y sólo sirven para morder, censurar y destruir.

AGENCIA MUNDIAL
LA RESERVA
Consultorio Jurídico-Administrativo-Privado. Asuntos, informaciones y encargos secreto-particulares.—Casamientos. —Pesquisas.—Detectives.
Sección Comercial de toda a la compra-venta de establecimientos, cobro de créditos. Recomendación de habitaciones, casas de huéspedes y huéspedes. Reparación de impresos. Escritura de sobros.
Agentes en las principales poblaciones
OFICINAS: calle de Fernando, 67, entresuelo, Barcelona.

España, si quiere vivir, ha de incorporarse a uno de los dos grandes grupos de alianzas europeas. Dada nuestra situación en Marruecos y la intervención que en el tratado franco-español ha tenido Inglaterra, opinamos que la tendencia está marcada y definida en las esferas oficiales, creemos también, que el próximo viaje del monarca español a París tiene por objeto exteriorizar esta tendencia, que seguramente recibirá sanción definitiva en Londres, con motivo de la visita de M. Poincaré al rey de Inglaterra, a principios de Mayo próximo.
Semeljante estado de cosas, que responde a nuestros más íntimos convencimientos, resultará a la postre un estímulo poderoso para el desarrollo de nuestra potencia comercial, industrial y financiera, que demanda imperiosamente el concurso de capitales para valorizar nuestros productos naturales, y mercados fáciles para el consumo de los mismos, brindándonos un porvenir de actividad y de desarrollo en nuestra vida nacional, que con su empuje habrá de variar el aspecto de la vida interior española, requiriéndola a una mayor cultura, a una más completa independencia de juicio y de carácter, obligándola al fin, a ser cuidadosa de sí misma y a intervenir seriamente y positivamente en la reorganización de los caducos partidos políticos, enemigos irreductibles, obstáculos tradicionales para el desenvolvimiento de nuestra existencia nacional en relación con el progreso y los adelantos de la democracia moderna.
De este punto en adelante, las normas de todos los partidos, el republicanismo en primer término, habrán de sufrir radical transformación, en el sentido de nutrir sus programas con afirmaciones positivas y optimistas, adecuadas a la realidad, tan distantes de la perturbación como afectas a la creación fecunda de nuevos intereses, en cuya labor encuentren los ciudadanos la satisfacción de sus ansias y el deseo constante de mayores libertades, garantías imprescindibles para el ejercicio honrado de la soberanía popular, única fuente de derecho en el seno de la democracia republicana.
Es indispensable que el pueblo español se sacuda el estúpido en que le sumieron pasadas y amargas desventuras, buscando el consuelo y nuevas esperanzas, no en la triste contemplación de las ruinas, sino en la reconstrucción del patrio solar, que es de todos, monárquicos y republicanos, que será más estimado por propios y por extraños, cuanto sea más intensa y más constante la energía que pongamos en la obra de nuestra resurrección nacional.

Es indispensable que el pueblo español se sacuda el estúpido en que le sumieron pasadas y amargas desventuras, buscando el consuelo y nuevas esperanzas, no en la triste contemplación de las ruinas, sino en la reconstrucción del patrio solar, que es de todos, monárquicos y republicanos, que será más estimado por propios y por extraños, cuanto sea más intensa y más constante la energía que pongamos en la obra de nuestra resurrección nacional.

Nuestras Juventudes
Esos jóvenes, a pesar de sus años (benedita sea la química) que se reunieron en Madrid para protestar, al parecer, del último atentado contra el joven rey de España, joven sin química, esos jóvenes en-

VERDADERO CORTE INGLES
Elegante traje para caballero, buen género, a 40, 50 y 60 ptas. Inmejorables hechuras de traje para caballero, 25 pesetas.
Único Taller de costura que tiene modelos directos de París
Confección de toda clase de trajes para señora
SAN PABLO, 18, entr. y junto a la Rambla
LA EMPERATRIZ
CORSETS Y FAJAS
Calle Tres Lits, 10
Escudillers Blancs, 2
(frente Leona)
Barcelona

señan la etapa más de lo conveniente. No ya la oreja de sus ambiciones, sino la de su oquedad, que es peor. Porque de lo que se trata, no es de la vida del rey y bien lo sabe el discreto interesado; de lo que se trata es de poner dificultades al partido liberal, causante de las repetidas molestias que les produce las peticiones de la patrona o las visitas del casero y del sastre. ¡Estamos en el secreto los que hemos gozado la diversión de conocer, personalmente, a la juventud política española!

Este mitin es así como una especie de crédito que se enseña a los acreedores. ¡Cuando suban los nuestros, se pagará! Que es decir: pagará cuando cobre. Y esas peticiones del Poder, hechas con tanta gallarda, alimentan las esperanzas de los que han de cobrar algo de la juventud política que espera plaza.

No vaya a creer el lector que todo sean exigencias de acreedores impertinentes. Algunos de los que hablaron en el Gran Teatro atienden también exigencias de amigos con bocas de oro, de oro no por los dientes postizos, sino por lo bien que saben pedir. Y peor fuera que atenderan exigencias de amigos, porque, en este caso, sería cuestión de nunca acabar con los acreedores, aún rompiendo pronto el puñero a los liberales.

¿Qué dijeron los jóvenes con tinte que tuse joven, el domingo pasado en Madrid? ¿Señalaron reformas en Instrucción y Fomento, base de toda nación apocigüaña? No; defendieron una política; la política de la represión, la política de la tiranía y la política de la guerra, políticas que ya no se estilan en las naciones que tienen evolucionado el espíritu político.

Maura y la política de Maura, es mejor que Romanones y su política. Todos los mercaderes dicen lo mismo, así los que venden alpagates, como los que venden ideas o destinos. Y Romanones, poniéndose al nivel de sus contrincantes, para lo cual no fué menester sacrificio alguno, contestó que era la nostalgia del Presupuesto, o la lucha por el destino, o la nostalgia de los buenos Gobiernos civiles.

Muy bien hablado en boca de un pelegato como el que emborriona estas cuartillas, pero en boca de un gran visir, suenan muy mal, porque los grandes visires han de saber colocarse, así hablando como ejecutando, a la altura de su grandeza.

Suerte que el amargor dejado en nuestras cabezas, que las tenemos, a pesar de lo que se empeñan en hacernoslas perder los que nos mandan; suerte que este amargor de la oratoria joven conservadora, nos la disipará, mañana, la oratoria juvenil liberal. Lo que es palabra dulce tienen mucha los jóvenes liberales que acudilla el caballero catalanólogo Ruiz de Grijalba. El nombre ya lo indica; parece el de un fraile cruzado y como cruzados entrarán a saco en las nubes conservadoras. ¡Pobre Sancho Panza, digo, Ossorio y Gallardo, jefe de los contrarios remozados!

Con el padre alcalde, ¿qué no dirán! Y qué no dirán cuando, con la defensa del padre, esperan, los hijos, mejor colocación.

Si para muestra basta un botón, para demostrar lo que dirán hoy domingo en el mitin de la lucha por las buenas plazas los jóvenes liberales, basta con recordar lo que dijeron en otro mitin, también de juventudes con pelo teñido. Todos los oradores hablaron largo, bien y muy democráticamente, tomando, al final de los discursos, el transcendental y democrático acuerdo de pedirle a Romanones un acta para Vicentito Gay, el menos caivo de los jóvenes liberales.

¡Cuidado que el acuerdo es de peso y muy para tomarlo jóvenes demócratas! Se ve en él mucha juventud, mucha lucha por los ideales, mucha abnegación, mucho desinterés y mucho bisofite.

Para bisofites los que se verán hoy en el mitin de jóvenes liberales, a no ser que tomen el acuerdo de pintarse las calvas.

Será un acuerdo prudente, porque si a la mitad del acto algún chusco grita: ¡que viene Lacierva!, el sueño parecerá una plañería de tercera el sábado a las doce de la noche.

¡Ah, qué eternas y qué románticas son las juventudes políticas!

Federico Urteza

LOS ESCANDALOS DE TORTOSA

Un gobernador al servicio del caciquismo

Claro está que al decir «un gobernador al servicio del caciquismo» no señalamos un caso insólito de gobernador, pues aquí en España todos los gobernadores están al servicio de los caciques. Pero es el caso de ese gobernador de la provincia de Tarragona, D. Enrique Naval, tan descorado, que constituye un caso especial que conviene sea descubierto.

La mayoría de los otros gobernadores, aun sujetos al poder de los caciques, guardan de velar sus ilegalidades con ciertos asomos de legalidad; el gobernador de Tarragona, sin hoja de parra, presenta descaradamente, desnudas las ilegalidades obligando a los Ayuntamientos a que se sometan a ellas, a que se regulen por ellas.

Tortosa es una de las poblaciones de la provincia de Tarragona que más sufre el oprobio de ese gobernador sujeto al caciquismo.

El caciquismo de Tortosa es viejo y es de los más inmorales. En esta población, el caciquismo para conseguir unas actas, ha comenzado en la Casa del Ayuntamiento a cuatro ciudadanos; ha derribado el hospital para justificar unos miles de pesetas trasladando a los enfermos a un sanatorio sin ninguna condición higiénica; ha construido un Matadero en el que el empresario se beneficia con 80,000 duros; ha aprovechado la ocasión de que hubiera las inundaciones del Ebro para apoderarse del dinero que la caridad reunido para los damnificados; ha desacrificado de tal modo la situación municipal, que siendo ésta una población riquísima y un vecindario cumplidor de sus deberes, el Ayuntamiento se ha retirado en tales de pesetas, tiene embargo a por la Hacienda todas sus propiedades y no hay nadie que en nombre del Ayuntamiento lleve el valor de un céntimo.

Esta es la obra del caciquismo: del caciquismo que un día se llama conservador, otro liberal, otro católico, pero que siempre es el mismo, pues siempre son, sino hombres con los mismos honores, hombres con los mismos collares, que se unen, se entienden y se confabulan para los mismos fines. Hombres que han conseguido que Tortosa, riquísima, tenga todos los caminos que dan a la ciudad convertidos en barrizacos; tenga las calles he-

chas de lodo; tenga las alcantarillas cegadas, siendo causa de que haya cada día mayor número de enfermos; tenga las escuelas en una casa sin luz, sin ventilación; tenga el Hospital en la misma casa de la Beneficencia y de las Escuelas públicas; tenga, en fin y como resumen, a los empleados del Ayuntamiento debiendo cuatro meses de su haber.

La protesta de los republicanos contra esta inmoralidad ha sido siempre teñida. Hoy son cuatro los republicanos que hay en el Ayuntamiento. Ellos son los que a diario levantan la voz, y se alzan en recurso contra los acuerdos de los caciques.

No les vale. El gobernador, sin rebozo, sin escrúpulos de conciencia, al lado de los caciques, deshecho todo lo que proponen los republicanos.

Hace unos tres meses se acordó que las sesiones se celebraran a las ocho y media de la noche, como se celebraban en todas las poblaciones de España de la importancia de Tortosa. A estas sesiones acudía un gentío enorme, asombrado cada día más de los escándalos del caciquismo. Un día descubrieron los republicanos que el cura de la Beneficencia no vivía en la casa como exigía el Reglamento: pedían que se le obligase a vivir en la casa o que se le destituyese. El alcalde decía que ni vivía en la casa ni se le destituiría. El gobernador amparaba al alcalde.

Otro día se averiguó que el contador, cuñado del cacique, alteraba las partidas de los presupuestos, consentía dos cajas, raspaba los libros de Contabilidad, se aumentaba ilegalmente su haber, cometía cien ilegalidades más. Acordaba por ello el Ayuntamiento la cesantía del empleado y el pasar el tanto de culpa al Juzgado. El gobernador, al poco tiempo, atropellando la ley que no le da autorización para ello, ordenaba la reposición del empleado.

Otro día, pretendiendo tal vez crear un conflicto y con él desentenderse de los que combatían el caciquismo, llevó al Ayuntamiento a la hora de sesión cuatro parejas de la guardia civil. Lo advirtieron los republicanos y protestando contra semejante atropello, decidieron al alcalde a ordenar que la guardia civil se retirase.

Un alguacil de una de las partidas se quedó con la correspondencia que iba dirigida a otra persona; hace la denuncia a un concejal republicano; se instruye un expediente; en él se comprueba la denuncia y el alguacil continúa en su puesto amparado por el caciquismo.

Para qué más? El Ayuntamiento, en su perfecto derecho, acordó celebrar las sesiones de noche, como se hace en todas partes, por convenir así a la mayoría de los concejales que tienen sus ocupaciones y al vecindario que puede a estas horas acudir a ellas. Pues el gobernador, como la sesión a estas horas molestaba al cacique porque se descubrían con ello sus inmoralidades, ordenó, sin que haya una sola ley que le autorice para tal resolución, que las sesiones se celebrasen los sábados, a las once y media de la mañana, hora impropia para el vecindario que no acude y para los concejales republicanos que tienen que abandonar sus quehaceres. El caciquismo ahora, sin público, vuelve a estar a sus anchas para jugar con los intereses municipales y con el porvenir de este pueblo, digno de mejor suerte.

Ese es el gobernador de Tarragona; no hemos de escribir un sólo adjetivo contra él: le sirven de calificativos todos estos actos.

El solo hecho de amparar el caciquismo tortosino, el más repugnante, el más inmoral, el que se vale de armas más viles, le justifica.

Nosotros escribimos esto fuera de Tortosa, para que llegue a conocimiento de este Gobierno que dice inspirarse en normas nuevas, de este Gobierno que quiere seguir nuevos rumbos.

A él le decimos que hay un gobernador en la provincia de Tarragona, que tola el juego en toda la provincia, que en Tarragona ordena procesar a un diputado provincial y a dos concejales que acuden a un entierro civil y que en Tortosa repone a un contador que se ha quedado indebidamente con bienes del Ayuntamiento; que en Tortosa señala las horas de sesión y se pone al lado de los que no pagan a los empleados, de los que no cumplen con la Hacienda y de los que se lucran con los consumos, de los que cobran mucho y no pagan nada.

Si el Gobierno quiere figurar con principios liberales y con procedimientos honrados de administración en la provincia de Tarragona, mientras haya el actual gobernador, ni podrá hacer valer esta fama, ni justificar esta conducta. Las obras malas, pésimas, ilegales del gobernador, destruirán todas las palabras buenas del Gobierno. (De «El Pueblo», de Tortosa.)

EXTRANJERO REVISTA

La Pequeña Dorrit

En Sautngate (Inglaterra), ha fallecido una centenaria, cuya desaparición ha despertado, al conocerse, una curiosidad emocionante. Es la señora Mary Anne Cooper, cuya vida se ha extinguido dulcemente después de una larga vida de bondad, siendo el modelo que sirvió a Dickens, en la composición de su célebre novela «La Pequeña Dorrit».

«La Pequeña Dorrit» ¿Quién no ha leído y releído esa obra admirable, en donde se refleja el genio del ilustre escritor? ¿Quién no recuerda la humildad y pura heroína que protege tan respetuosamente a su desgraciado padre en la prisión de la Maréchaussée, que practica todas las virtudes femeninas, con tan ardiente sencillez y cuyo amor palpitante, contenido alma todo el libro con una pasión milagrosa? ¿Quién no recuerda las cartas de la pequeña Dorrit y de sus confesiones?

La imagen de la pequeña Dorrit, Dickens la entrevió en su juventud en Sommers Town. Era una niña entonces. La llamó con un nombre encantador; pequeña Dorrit, que ya dos generaciones sobre la vasta tierra han aprendido a amar.

Y entretanto, una muy anciana señora, venerable, Mary Anne Cooper, ha muerto en Sautngate...

Los reyes en la República

Los periódicos franceses, con motivo del próximo viaje de D. Alfonso a París, publican algunos detalles materiales sobre las recepciones de soberanos extranjeros. Una de las cantidades mayores fué la empleada por el primer viaje de don Alfonso a París, en 1905. Exactamente costó el viajecito 775,518,76 francos. Pero esto sólo llega a la mitad de lo

gastado a consecuencia de la recepción del zar de Rusia, en 1902, que costó 1.529,400 francos.

Esas diferencias son ocasionadas por la diferente duración de la residencia de los jefes de Estado y por los diversos espectáculos organizados en su obsequio. El viaje del zar llevó consigo una gran revista militar, reuniendo un ejército admirable, resultando a consecuencia de esto un aumento importante en los gastos.

Veamos otras cifras: El viaje de nuestro caro fué el que hizo el rey de Inglaterra en 1908. Sólo costó 103,036,67 francos.

El del ex rey de Portugal, en 1905, costó el doble: 219,358,53 francos. El del rey de Noruega, en 1907, costó 318,882 francos.

El del rey de Italia, en 1903, fué la lista de gastos, 320,827,18 francos. Y así sucesivamente.

Una nueva misión polar

M. Juics de Payer, hijo del gran viajero que descubrió la Tierra de Francisco José en Abril de 1874, que expresó hace dos meses la intención de ir a cumplir por medio de una misión científica la famosa exploración de su padre, ha presentado a su comité el programa de su expedición.

M. Payer, cuyo objeto es formar tan completa como sea posible, una monografía del archipiélago en donde se encuentra la Tierra de Francisco José, quiere consagrar principalmente sus esfuerzos al estudio de la meteorología, de la astronomía, de la física, de la zoología, de la botánica y de la geología en estas regiones. La exploración propiamente dicha sólo entrará en una pequeña parte en sus proyectos y el jefe de esta expedición se defiende por anticipado de que se le quiera dar un carácter deportivo. Así el aeroplano que llevará consigo le servirá para investigar el horizonte. En esas condiciones los trabajos de la misión deberán proseguirse en el transcurso de un año durante el cual los cuarteles de invierno se establecerán en la isla Zichy a los 82° N. Norte y 50° 5' E. Este, donde se establecerá una casa desmontable, actualmente en construcción por el carpintero del «Fram», bajo la inspección de Amundsen. Un buque polar noruego, el «Loydsen», mandado por el capitán Evensen, que fué uno de los compañeros del célebre explorador, irá a recoger la misión al Havre y a conducir la primitivamente a Bergen, en donde se embarcarán los vivos y las tripulaciones; el Gobierno a autorizado a M. Payer para que escoja los perros necesarios para sus trineos en Vardø, desde donde se partirá para la isla Zichy. El capitán Evensen, después de haber ayudado al jefe de la misión a establecer sus cuarteles de invierno regresará a Noruega, desde donde retornará a buscar la expedición al cabo de un año. Durante ese tiempo, dividida en tres grupos, procederá a los ejercicios siguientes:

1.ª Una exploración hacia el norte: es, para continuar en esta dirección las operaciones oceanográficas del «Fram» y de la «Princesa Alicia», entorno de la isla Spitzberg. 2.ª Trabajos de observación fija en las construcciones establecidas en tierra (Laboratorio de ciencias naturales y otros).

3.ª Investigaciones biológicas y geológicas por los alrededores del puesto de invierno. Los tres grupos se deberán encontrar en un punto convenido para hallar al capitán Evensen, que les retornará a Francia.

Este viaje, por el interés de los estudios, emprendidos por vez primera sobre el terreno en esas regiones y por la seriedad de su programa establecido por el Comité del patronato que apoya la empresa de M. de Payer, promete resultados fáciles de prever, cuando sólo se ha dejado una parte muy pequeña a las aventuras por la voluntad expresa del joven jefe de la misión Arctica francesa, de cosa de consagrar sus esfuerzos a un estudio sistemático de todo cuanto los métodos de investigación actual permiten relacionar sus puntos geográficos en las diversas brancas de la ciencia. Los hombres de ciencia han comprendido todo el interés que se disimula bajo la modestia de este programa.

CONFLICTO SOCIAL EN MANRESA

Continuamos igual.—La fuerza pública.—Incapacidad y complicidad del alcalde.—Los obreros metalúrgicos de Barcelona, Tarrasa y Sabadell.—Preténdese extender el lock-out.

Aun cuando he dejado transcurrir algunas semanas sin comunicarme con los lectores de La Publicidad, no por eso ha dejado de continuar en toda su importancia y mayor gravedad si cabe el conflicto y paralización de las industrias metalúrgicas; lo que hay es que gracias a la sencillez y cordura de los obreros no hemos tenido que registrar ningún incidente que haya hecho necesaria su publicación.

Ha continuado y continuará la ciudad intranquila más que por otra cosa, por la exhibición que hemos venido notando de la fuerza pública en calles y plazas y a todas horas del día, recordándonos continuamente con tal presencia la anomalía que venimos atravesando.

Después de los meses y meses que han transcurrido en que se inició la huelga de casa Abellanet, origen del conflicto, y después de haber pasado más de un mes sufriendo como sufrimos los efectos del «lock-out» que ha traído la paralización total, todos convienen tanto patronos como obreros, así como la población entera, que nos hallamos en medio de un conflicto sin solución por culpa de nuestra autoridad local, culpa que unos la achacan a incapacidad para intervenir y resolver los asuntos sociales, y otros a complicidad con el patrono Abellanet. Entiendo que los dos a la vez han de haber influido extraordinariamente en ello, pues se van pasando meses, semanas y días sin que nuestro alcalde haga ninguna, absolutamente ninguna tentativa de arreglo sobre una u otra parte, como si no le interesara la normalidad de la población, ni la situación de las numerosas familias obreras, ni los perjuicios de la clase patronal, que al fin y al cabo todo redunda en perjuicio y quebranto de la ciudad entera.

Terminó el Congreso Metalúrgico sin que se tomara ningún acuerdo respecto de las cuestiones que aquí se ventilan, y a pesar de ello, tampoco se acordó ninguna gestión para terminar de una vez la paralización de las industrias afectadas por el «lock-out».

A todo ello, y mientras la pasividad de la autoridad local deja crecer las intranquilidades y las necesidades dejando al azar la solución del conflicto, la situación de los obreros metalúrgicos de Manresa preocupa y hace mover cada día más a los de Barcelona, Sabadell, Tarrasa y otras poblaciones de la provincia, al punto que según noticias que aquí llegan, no sería extraño que el día menos pensado nos en-

contráramos con que el conflicto y la paralización se haya extendido de una manera considerable, produciendo un movimiento que sería motivo de grave y seria preocupación para el Gobierno.

Mientras por parte de los obreros se notan síntomas de un movimiento más general, también por parte de los patronos no dejan de hacerse gestiones para que el «lock-out» se extienda a otras industrias, pues aún cuando hasta ahora no han tenido efecto, a los patronos de ciertas industrias reunidas se les ha propuesto extender la paralización de trabajos, y esto que, hasta la hora presente no se ha conseguido, bien podría suceder por cualquier incidente inesperado, una imprudencia cualquiera lo realizara en un momento dado.

El Corresponsal

Federación agrícola Catalana-Balear

REGLAMENTO INTERIOR del XVI Congreso que se celebrará en Igualada los días 11 y 12 de Mayo de 1913

1.º Cinco serán la clase de congresistas: honorarios, con derecho al libro, sin derecho a él, delegados y los por derecho propio.

Honorarios, lo serán cuantos satisfagan una cuota de 25 o más pesetas. Con derecho al libro, los que abonen por lo menos 5 pesetas.

Sin derecho al libro, los que paguen únicamente 2,50 pesetas.

Delegados, los que representen a alguna entidad federada, siempre que no excedan de dos los designados para cada una.

Por derecho propio, lo son cuantos hayan desempeñado o desempeñen algún cargo en el Consejo de la Federación.

Lo mismo los congresistas delegados que los por derecho propio, están exentos de satisfacer cuota alguna, pero los primeros deben acreditar la delegación mediante un comunicado de la entidad que representen.

2.º Los congresistas delegados, honorarios y por derecho propio, ocuparán lugar preferente en el local donde se reúna el Congreso, reservándose a los demás si el espacio de aquél lo consintiere.

3.º Todos los congresistas, con permiso de la presidencia, podrán usar de la palabra en las sesiones, empero sometido a las siguientes condiciones: a) Concretarse a tratar el tema o circunstancia que del mismo se discuta. b) Serán preferentes por orden de prelación los que, con relación a cada uno de los temas, hayan presentado por escrito, y con veinticuatro horas de anticipación por lo menos, adiciones o enmiendas a las conclusiones provisionales.

4.º Serán leídas las comunicaciones y notas remitidas al Congreso, si la presidencia lo estimare conveniente.

5.º La presidencia del Congreso corresponde al presidente de la Federación, único que puede dirigir por sí mismo o por medio de delegado la discusión, con amplias facultades para conceder o denegar la palabra, según su prudente criterio.

6.º Sin perjuicio del orden establecido para la discusión de las ponencias, queda el mismo a libre elección de la presidencia, que en cada sesión anunciará el orden de la inmediata.

7.º Las labores del Congreso se consignarán en un volumen, al cual tendrán derecho los congresistas honorarios y los con derecho al libro, así como las entidades federadas.

Gobierno civil

Visitas. Ayer mañana visitaron al gobernador civil interino señor Die y Mas, los señores de la guardia civil señores Molo y Ponte, el cónsul de Portugal, el rector de las Escuelas Pías de Sabadell, el registrador de la Propiedad del distrito del Norte, el diputado a Cortes señor Bertrán y Musitu, el contador del Ayuntamiento de Tarrasa y los señores Monnegal, Sivatte y Barret.

Vida corporativa. Anoche celebraron reunión las siguientes Sociedades: La Solidaria, Individuos del Parque y la Ciudadela, La Juventud Pescadora, Centro Republicano Reformista del distrito 8.º, Casino Republicano de la Barceloneta, Vendedores de fruta y hortaliza, Centro Republicano Obrero de la Derecha de Gracia, Jóvenes Bárbaros, Casino Hispano Americano, Oficiales Albañiles de Barcelona, Lampareros, Latoneros y Hojalateros, Juventud Republicana Radical del distrito 9.º, y Unión Nacional de Licenciados del Ejército y Armada.

De la policía

Por la policía fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado de guardia dos individuos llamados José María González Martínez y Enrique González Anó, por penetrar en el establecimiento de D. Luis Ferrer Mestre, sito en la calle de Fernando, núm. 18, fingiéndose empleados de la Compañía Barcelonesa de Electricidad y que iban a examinar el contador para ver si había fraude, resultando que no era cierto que tales individuos fuesen empleados de la citada Compañía de Electricidad.

Obras públicas

Por la Jefatura de Obras Públicas de la provincia, se nos facilitaron las siguientes notas:

«En cumplimiento de lo prevenido por la Superioridad en la circular de fecha 10 de Marzo último, publicada en la Gaceta de Madrid del día 13 del mismo mes, y de acuerdo con lo mandado en el artículo 2.º del real decreto del ministerio de Fomento de 7 del citado mes, publicado en la Gaceta del día siguiente, en relación con el 15 de Febrero de este año, Gaceta del 16, recuerda a todas las Corporaciones oficiales, organismos consultivos y a los alcaldes y Ayuntamientos de esta provincia, la obligación en que se encuentran de dar exacto cumplimiento al reglamento de Procedimiento administrativo de 23 de Abril de 1890, y en su consecuencia, les prevengo que, sin excusa ni pretexto alguno, deberán despachar los expedientes y evacuar los dictámenes e informes que deban emitir con arreglo a las disposiciones vigentes y cumplir todos los demás servicios que se les encomienden dentro de los plazos señalados en aquel reglamento o que se les señalen cuando no estén en él determinados; cumplimiento ineludible por

parte de todos los organismos y funcionarios que intervienen en los asuntos administrativos, puesto que si los interesados que incoan expedientes están sujetos a las obligaciones que emanan de los reglamentos que marcan la tramitación a seguir para el despacho y resolución de sus peticiones, es un deber de la Administración el cumplimiento de sus propias disposiciones.»

—Por la presente se recuerda a todos los interesados que tengan incoado algún expediente en la Sección de Fomento de la Jefatura de Obras Públicas, que con arreglo a lo prevenido en los reales decretos del ministerio de Fomento de 15 de Febrero y de 7 de Marzo del corriente año, publicados respectivamente en las Gacetas de Madrid de 16 de Febrero y de 8 de Marzo y en los Boletines Oficiales de esta provincia, de 1.º y 13 de Marzo, que si no reinstan antes del 16 de Mayo próximo, la tramitación de los expedientes que lleven de tramitación más de un año, sea por la causa que fuere, se declaran caducados y se archivarán, implicando dicha caducidad para los interesados, la pérdida de todos los derechos que pudieran derivarse de las peticiones.»

Campaña moralizadora (?)

Debido a una campaña tendenciosa, que se viene realizando no sabemos con qué fines, — pues para hablar de ciertas cosas es preciso revestirse de la autoridad necesaria — la policía, cumpliendo órdenes del gobernador interino, detuvo anteayer a unas 90 mujeres de vida airada, que no disponían de las 10 pesetas que se les exigen para quedar en libertad.

Dichas mujeres habían salido a la calle antes de la hora que previenen las disposiciones gubernativas.

También le fué impuesta una multa de 50 pesetas, que aprontó en el acto, a la artista Mercedes Margal, que actúa en la Gran Peña.

Nos parece muy plausible el celo de la policía en el cumplimiento de las órdenes que recibe; pero se nos ocurre una pregunta: ¿Es que le pasó por alto al gran Millán Astray y al moralizador Die y Mas — asesorados en su gestión gubernativa por el beatífico Azcárraga en los conciliábulo que a todas horas celebran — la noticia del artefacto que hizo explosión anteayer, pues oficialmente no han dicho esta boca es mía?

Partes de la guardia civil

La de Balsareny da cuenta de haber detenido en el barrio Navás a Francisco Solsona Guix por haber disparado un tiro de revólver, sin que afortunadamente hiciera blanco, contra su compañero de trabajo Ramón Sallés Marbán, empleados ambos de la Compañía eléctrica La Canadiense.

—La de San Sadurn de Noya ha puesto a disposición del Juzgado al vecino de San Quintín Manuel Esteban Escocof (a) Manolo, como cómplice del detenido Juan Ribas Tomás, que trató de cometer un robo en la madrugada del 20 del actual, en las escuelas públicas de aquella localidad.

De Sanidad

Por la Inspección provincial de Sanidad se nos ha facilitado la siguiente nota oficial:

«A consecuencia de una visita de inspección girada por el inspector provincial de Sanidad y a propuesta de éste el gobernador ha ordenado al Ayuntamiento de Santa María de Corcó la apertura de un nuevo cementerio, por no reunir el antiguo condiciones de higiene.»

Cuentas municipales

El gobernador interino ha despachado los asuntos siguientes: Aprobando las cuentas municipales de Collús, Campins, Cánovas, Margut, Cardedeu, Papiol y Ripollit, de 1911.

Autorizando el presupuesto al diario para el corriente año de Martorell.

Declarando solventados los reganos de Molins de Rey de 1911, e imponiendo una multa a varios concejales.

Diputación

La Comisión provincial, en su sesión de ayer, se ocupó de los siguientes asuntos:

Sección de Gobernación. — Informe acerca de la queja producida por el Ayuntamiento de Hospitalet de Llobregat, contra un acuerdo del de esta capital, relativo al ensanche del Cementerio del ex pueblo de Sans.

Decreto de trámite sobre la modificación del reglamento del Cementerio de Viladecans.

Idem ídem sobre la reclamación de don Valentí Ratera y otro, relativa a la formación de secciones para el sorteo de vocales asociados de Cesseras.

Recurso de D. Ramón Sánchez contra una providencia de la Alcaldía de Badalona, por la que se dispuso el cierre del café titulado Aurora Badalonesa.

Señalamientos de los precios medios de suministros.

Cuentas presentadas por D. Jaime Vives por impresos suministrados para el servicio de quintas.

Sección de Hacienda. — Informe en los expedientes de arbitrios extraordinarios promovidos por los Ayuntamientos de Pontons y Gallifa, para el corriente año.

Idem acerca de la reclamación interpuesta por D. José Escuder contra el arbitrio que, por patentes para la venta de vinos, le reclama el Ayuntamiento de Barcelona, con relación al año de 1911.

Adjudicación definitiva de las Obligaciones del empréstito provincial, subastadas en el día 19 del corriente mes.

Evolución a los fines de su rectificación del expediente de arbitrios extraordinarios formado por el Ayuntamiento de Alpens, para el corriente año.

Han mandado su adhesión a los acuerdos tomados en la última reunión de diputados y senadores sobre las Mancomunidades, además de las que ya indicamos ayer, las siguientes entidades y corporaciones:

Ayuntamiento de Masquefa, Circulo Tradicionalista de Sabadell, Ayuntamiento de Barbará del Vallés, Ayuntamiento de Polinyá, Ayuntamiento de Pla del Paundrés y Centro Comercial, Industrial y Agrícola de Berga.

SANTO DEL DIA. Nuestra Señora de Montserrat, San Pedro, Armengol nr. y Santa Zita, vg.

SANTO DE MAÑANA. San Pablo de la Cruz, fr., San Prudencio, ob. y San Vidal, nr.

• Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport •

NOTICIAS

EL TIEMPO.—Día 26.—Las presiones atmosféricas se mantienen inferiores a la normal, señalando el barómetro 768,2,9 milímetros.

El termómetro al sol indica 31'4 grados, variando a la sombra de una mínima de 11'2 a una máxima de 16.

Ciclo cubierto, reinando viento E.

En igual día del año anterior, el barómetro señalaba 768,2 milímetros.

El termómetro al sol indicaba 21 grados, variando a la sombra de una mínima de 11'7 a una máxima de 16'3.

Era el ciclo cubierto, reinando viento E.

DELEGACION DE HACIENDA.—La Delegación de Hacienda ha señalado para el día 28 los siguientes pagos:

D. José Riera, 33'96 pesetas; José Botet, 42'27; Amadeo Estrada, 1'682; Juan Martorell, 24'12; Jaime Mir, 26'88; Juan Soleras, 23'24; Juan Comas, 14'16; Tusquets y Compañía, 60'14; Ripoll y Compañía, 2'497'77; Jaime Rafols, 9'40; José Zaccarini, 8'32; Montorio y Villarrodona, 16'98; Miguel Coronas, 132'02; Olegario Gutiérrez, 2'000; Ignacio Grana, 1'500; Emilio Castañer, 691'50; Ignacio Víctor Clarió, 691'50; Aurelio López, 2'300; Ignacio Fernández, 550; Teófilo Guasch, 89'68; pagos en oro: Montorio y Villarrodona, 20; José Zaccarini, 100; Jaime Rafols, 1'300, y Ripoll y Compañía, 67'50.

EL BARATO viene a precio bajo

Ayer mañana, en el expreso, regresó de Madrid el general gobernador señor Rodríguez y Sánchez de Espinosa.

En el mismo tren vino el señor Lerroux.

Ayer, en el expreso, salió para Madrid, el concejal señor Ruiz Morales.

Ayer visitaron al presidente de la Audiencia los señores conde de Sert, el ex magistrado Monfort y el comandante de Marina.

EXPOSICION GIBRO.—Remate Estudios, 6.—Desertores clases económicas.

En el Juzgado de Araznanzas, secretaria del señor Tarruell, se instruyen diligencias acerca del hallazgo de cabotaje fragmentos de vasos sagrados, de un metal muy bajo.

Fueron encontrados por el niño Rafael Muntal, al subir la escalera de un casino radical del distrito 5º.

Por diversos jueces se cita a Rafael Salas Camps, Emilio Lloveras Jmoro, Manuel García Igual, un sujeto llamado Borras, D.ª María de la Concepción Solá y March, D. César y D. Juan Comas Bergés y a los herederos de D.ª Josefa Roman y Franch y de D. Román Compe.

Ayer mañana ante el Juzgado del Hospital, secretaria del señor Rius, ha prestado declaración el secretario del Banco Español de Obras públicas y Crédito, señor Colominas Maseras, acerca de la querrela por falsedad y estafa, que presentó dicho Banco contra D. J. P. y otros.

Parece que entre otros extremos de la declaración, figuraba el de si entre querrelante y querrelados figuraba un convenio en virtud del que los últimos acreditaban del citado Banco una importantísima cantidad, contestándose negativamente por el declarante.

El rey de las vísceras llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Líquido Estomacal de Saiz de Carlos, que abre el apetito y tonifica.

Esta mañana, a las diez, tendrá lugar en el teatro del Olimpo (Mercaderes, 40), la sesión de escrutinio de la Asamblea general de L'Amich del Poble Catalá. Los delegados podrán ocupar las butacas de platea. Los asociados que exhiban la libreta tendrán a su disposición todos los palcos y asientos de los pisos.

A las dos de la tarde se celebrará en el Mundial Palace una comida en obsequio de los delegados.

A las once de esta mañana entrará de guardia el Juzgado de la Audiencia, secretaria del señor Florensa.

Los **ALMAGENES BELEN**, Carmen número 8, y Nucía, 1 y 2 (Teléfono 2.538) que acaban de inaugurar las grandes obras de reforma y ensanche de local, se complacen en anunciar el recibo completo de todas las novedades para señoras. Gran butarura.

En el Centro Barcelonés de Estudios Psicológicos, Ferlandina, 20, 1.º, tendrá lugar hoy domingo, a las cinco y media de la tarde, una conferencia a cargo del socio de la entidad, Eduardo Pascual, quien desarrollará el tema: «El espiritismo y la teosofía en su aspecto social».

El acto, como de costumbre, será público.

Según oportunamente se anunció, hoy domingo, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en la Sala Reina Regente del Palacio de Bellas Artes, la conferencia pública de la Sociedad Cívica la Ciudad Jardín, en la cual los señores D. Pedro Falgueres, D. Cipriano Montolio y don Guillermo Busquets, darán cuenta al Excelentísimo Ayuntamiento, al Museo Social y a la propia Sociedad, del viaje de Estudios que hicieron a las Ciudades Jardines Inglesas. En dicho acto se proyectará un centenar de hermosas vistas fotográficas tomadas directamente en la misma excursión antedicha.

Pídase el catálogo de verano a los Almacenes EL BARATO.

Se asegura en los centros deportivos de esta capital que dentro de breve plazo dejarán de ser agentes exclusivos de la Hispania Suiza, los señores F. S. Abadal y C.ª a causa del requerimiento notarial que éstos dirigieron a aquella fábrica de artículos de lujo presentando la dimisión de aquel cargo, junto con la rescisión del contrato que les unía.

Asimismo aseguran algunos que presumen de bien enterados que los señores F. S. Abadal y C.ª así que quedan en libertad de acción pondrán a la venta un moderno corregido todos los defectos que han podido observar en su larga experiencia y que obtendrá rápidamente el favor del mundo automovilista.

La Sociedad El Artesano, de Gracia, pone en conocimiento de todos los poetas y escritores que está ultimando los Carteles de los Juegos Florales de Gracia (año V), cuya poética fiesta se celebrará el próximo Agosto con gran solemnidad, habiendo ofrecido premios distinguidas personalidades.

El día 2 del próximo mes de Mayo empezará un curso de 10 lecciones teórico-prácticas sobre la «Reacción de Wassermann» en el Laboratorio de Investigaciones Biológicas (Plaza de Urquiza, 6, principal, 1.º), explicadas por los doctores Grifols y Koig y Ricardo Moragas. El número de alumnos queda limitado a 6. Para la matrícula dirigirse al Laboratorio, de once a una, de tres a cinco y de siete a nueve.

RAIMOST (zumo de uva). Estreñimiento, estómago, fiebre, convalecencia, etc.

El Centro de Información Comercial del ministerio de Estado tiene el propósito de publicar una revista mensual que se distribuirá gratuitamente a todas las Embajadas, Legaciones y Consulados de España, tanto de carrera como honorarios, y tendrá por objeto hacer más reproductivo el trabajo de los diplomáticos, dándoles informaciones exactas y minuciosas de la marcha económica de las distintas regiones productoras y de las necesidades de la industria española en las distintas ramas de su creciente actividad.

A este efecto dicho Centro dirige una circular a cuantas entidades representan fuerzas vivas en el país, encareciéndoles la conveniencia de que aporten para la redacción de la revista toda clase de datos e informaciones, por breves que sean, referentes a las necesidades económicas y comerciales, momentáneas, de cada región española, creación de nuevas industrias, comunicaciones marítimas y terrestres, atracción de capitales extranjeros, turismo, deportes, etc.

El Centro de Información Comercial del ministerio de Estado con esta iniciativa demuestra que tiene un elevado y exacto concepto de la misión que se le ha confiado y de los beneficios que puede reportar a España su expansión comercial.

El duque de Vistahermosa, jefe del expresado Centro, es hombre de un sincero y profundo patriotismo, y lo demuestran no sólo los servicios que está prestando a la producción nacional con el Boletín que publica, el Catálogo de exportadores que se propone formar y la revista en proyecto, sino el hecho de estampar en la primera de dichas publicaciones, en lugar muy visible y en letras muy grandes estas palabras: «¡Españoles! No compréis en el extranjero artículos que podéis adquirir en España.»

Palabras que, sin duda, merecerán el elogio de cuantos luchan por el engrandecimiento de España en la esfera de los intereses económicos.

GARGANTA, NARIZ Y OIDO.—DOCTOR MARCH, ex ayudante del Dr. MOURE, de Burdeos. Fontanella, 15, 1.º, 2.º de 3 a 5.

Por iniciativa del Instituto de Estudios Americanistas que preside el senador don Federico Bahola, la Casa de América prepara una digna conmemoración del cuarto centenario del descubrimiento del Océano Pacífico por el insigne conquistador Vasco Núñez de Balboa.

Organiza dicha entidad una excursión a Extremadura, visitando todos los monumentos y lugares en que se guarda la memoria de Balboa, Cortés, Pizarro, Almagro, etc., como son Medellín, Trujillo, Badajoz, Monasterio de la Guadalupe y otros.

La excursión, coincidiendo con la fecha exacta de aquel descubrimiento, tendrá lugar del 20 al 30 de Septiembre y se trata de que resulte muy importante, así por los actos de que se compondrá, como por las personas que la formarán, entre las cuales se asegura que habrá representación de las Repúblicas americanas y de las colectividades americanistas de España.

Una comisión de la Casa de América saldrá pronto para Extremadura para preparar el viaje, del cual daremos en breve cuenta más amplia y detallada.

Las personas distinguidas sólo beben Estomacal Fallieres.

Hemos recibido la siguiente carta: Barcelona 26 Abril 1913. Señor director de La Publicidad.

Muy distinguido señor: Le agradeceré se sirva insertar en el periódico de su digna dirección lo siguiente:

En vista de que la prensa y oficiales carpinteros han publicado el paro efectuado en mi taller, sito en la calle Ros de Orlano (antes Gracia), haciendo constar que me he negado en tener ningún trato con la dependencia de mi casa, esto es inexacto, pues sólo me dijeron que no podían trabajar tal madera por ser aserrada por esquirols, pero sin antes enterarse de su procedencia.

Asimismo debo manifestar que la madera o trabajo causa d. l. referido comunicado no ha sido aserrado por ningún esquirol y si copilada solamente por don Ramon Ribas e Hijo, patronos de la fábrica sita en la calle de Remis, de esta de Gracia. Para desmentir los rumores falsos le agradeceré muy encarecidamente publique este escrito por si alguna comisión que se curiosarse de lo expuesto, puede, avisarse conmigo y juntos poder ir a comprobar lo que antecede.

Con gracias anticipadas, aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted afectísimo s. s. q. s. m. h.—Miguel Camí.

Agencia mundial La Reserva, Fernando, 57, entr.—Asuntos e informaciones secretoparticulares.—Pesquisas.—Detctives. Compra venta de Establecimientos.

La Asociación de la Prensa de Barcelona ha repartido a todos los socios la interesante Memoria que leyó en la Junta general celebrada el día 19 de Enero del corriente año, el que entonces era secretario y culto periodista D. Luis Figuerola.

Se trata de un trabajo muy luminoso y escrito con altas miras, que constituye una demostración de la excelente labor que realiza nuestra Asociación.

La República Véase anuncio en última página.

Mañana lunes a las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el local de la Asociación de Arquitectos de Cataluña, la tercera y última de las conferencias a cargo de: D. José Coll y Vilatorrada, sobre «Urbanización de ciudades».

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y defendidos en la Central de teléfonos, Aviló, 11, por no encontrar los destinatarios:

De Málaga, Rodrigo Bustamante, Diputación, 130.
De La Garriga, Francisco Solé, Alta San Pedro, 39.
De Madrid, Plana Labarta.
De Sabadell, señorita Villarubias, Duque de la Victoria, 8.
De Bilbao, Vila, Dormitorio de San Francisco, 5.
De Cádiz, Cochare, Borrell, 34.

La sociedad Els Unics, celebrará hoy en su local social San Pablo, 33, entre-suelo, un extraordinario baile de orquesta organizado al Ateneo Integral. El programa de bailes corre a cargo de una rejotada banda militar. La sala estará ricamente adornada a cargo del adornista señor Vials.

Las señoritas serán obsequiadas con su retrato y bonitos ramos de flores al entrar al local.

Gacetilla rimada

Abundancia en Barcelona un número de sujetos que presumen de que logran entre las del sexo bello los favores por docenas sólo con el parpadeo de sus ojos gitanos y sus cuerpos «cachaveros». Yo conozco a más de cinco que disponen de dinero y llevan bonita ropa y sortijas en los dedos y en el fondo son más brutos que aquel que dió el descabello al gran César y los Fates tan pronto logran al medio de poder hablar de tipos, de artistas de varios géneros, completistas, bailarinas, o domadoras de perros, veréis que dicen: «Tan pronto se fije en mí la «Chalecos», ya veréis como consigo anotarla entre las ciento que han pasado por mis manos para estrecharlas los dedos... Yo no dudo que las hembras, y no todas, por supuesto, tan pronto como las hablan según en que forma y términos, añaden varias razones y olvidan ciertos consejos, si ven que el que ofrece, sirve para llenar el «puchero» pero pensar que los pollos las consiguen por su cuerpo o por sus ojos traidores, o por el «arroz» de su pelo, es... creer que los merengues pueden servir de alimento... Así pues, tened en cuenta, ¡oh simpáticos sujetos! que contáis vuestras conquistas como cosa de gran mérito: todo cuanto dominásteis lo logrò vuestro dinero, y al fin y al cabo, se trata de un surtido de «Chalecos»...
J. Enrique Dotres

Marítimas

Hoy debe salir para la América del Sur el transatlántico «Cádiz», de la flota Pínilos.

—El vapor correo «Reina Victoria Eugenia», que como dijimos, llegó el viernes por la noche, desembarcó en el muelle de Barcelona 139 pasajeros de primera, 41 de segunda y 337 de tercera.

Trae 30 pasajeros de tránsito y 89 bultos de carga para Málaga.

—Procedente de Fernando Póo llegó ayer mañana el vapor correo «M. L. Villaverde», con carga general y varios pasajeros.

—Saló para Génova, con la carga del «Antonio López», el vapor correo «Fernando Póo».

—Para Veracruz salió, a la hora de itinerario, el vapor correo «Antonio López», con carga general y 120 pasajeros.

—Se ha ordenado sea pasaportado para Cartagena el recluta Vicente Mirabet Barromeu.

—Bajó del dique, limpio de fondos, el vapor pesquero «Mercé».

—Con destino a la estación torpedista de Mahón, ha sido pasaportado el marinerero Anselmo Riera Sans.

—El vapor «Jorge Juan», llegado de Valencia, condujo 56 pasajeros.

—A la hora fija de itinerario salió para Mahón el vapor correo «Mahón», y para Palma el «Bellver».

—El capitán del transatlántico «Fernando Póo» puso en conocimiento de la autoridad de Marina que al salir ayer de nuestro puerto, con rumbo al de Génova, faltaba a bordo el tripulante José Heredia.

—El vapor «Cabo Cervera» embarcó un bote automóvil con destino a los prácticos de la Coruña.

—Ha sido desestimada la instancia de Rosa Vives Oriol, solicitando fuera extento del servicio, su hijo Miguel.

—Ha sido autorizado el alférez de navío D. Alvaro Espinosa, embarcado en el cañonero «Marqués de la Victoria», para que asista a la Junta que debe reconocer las instalaciones radiotelegráficas de los buques surtos en este puerto que deban ser reconocidas.

Movimiento del puerto.—Entradas: De Buenos Aires, vapor correo «Reina Victoria Eugenia», con carga general, correspondencia y pasaje para ésta y en tránsito.

De Alicante, vapor «Francolí», con carga general.

De Fernando Póo, vapor correo «M. L. Villaverde», con carga general y pasaje.

De Cardiff, vapor noruego «Girila», con carbón.

De Valencia, vapor «Jorge Juan», con carga y pasaje.

De Sevilla, vapor «San José», con carga general y pasaje.

De Cardiff, vapor «Virgen de Lourdes», con carbón.

Despachadas:
Para Liverpool y escalas, vapor correo «Legazpi», con efectos.—Para Valencia, vapor Jorge Juan, con id.—Para la mar, vapor pesquero «Kelvin», con su equipo.—Para Sevilla, vapor «Santa Ana», con efectos.—Para Sevilla, vapor «Ca-

taña», con id.—Para Bilbao, vapor «Cabo Cervera», con id.—Para Palma, vapor correo «Bellver», con id.—Para Mahón, vapor correo «Mahón», con id.—Para Cartagena, vapor «José M.ª Pínilos», con id.—Para la mar, vapor pesquero «Tiburón», con su equipo.—Para Castellón, vapor «Torreblanca», con efectos.—Para Alicante, vapor «Turia», con id.—Para Buenos Aires, vapor «Cádiz», con id.—Para Palma, balandra «María Luisa», con id.—Para Ciudadela, mailbot «Flor de Mar», con id.

Sucesos

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—En el Dispensario de Hostafranchs fué auxiliado el peón de albañil Luis García Vidal, de 43 años, el cual trabajando en la casa número 416 de la calle de Cortes, se produjo una contusión en la región dorsal del pie derecho.

Una vez asistido pasó a su domicilio, Carretas, 31, 2.º, 2.ª.

UN FETO.—Frente al número 1 de la calle del Este encontraron los guardias un feto de unos cuatro meses.

El Juzgado ordenó su traslado al Depósito del Hospital Clínico.

MORDEDURA.—Cero y van mil. Un perro propiedad de Ruperto Bosch, mordió a Teodoro de Gracia y le causó una fuerte contusión en la parte posterior del muslo derecho.

El herido fué auxiliado en el Dispensario de Santa Madrona.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—En los talleres de los señores Herederos de Juan Gil, establecidos en la calle de Aribau, número 3, una máquina de imprimir de las llamadas «Serafa» alcanzó una mano al operario Hilario Fernández Navarro, de 16 años, y le causó varias heridas en los dedos medio y anular de la mano izquierda, con desgarro.

El paciente fué curado en el Dispensario de la Universidad.

OTRO.—Trabajando en la descarga de lingotes de hierro del vapor «Dolores», anclado en el Muelle del Rebaix, se produjo una herida de pronóstico reservado en la mano derecha, el trabajador Vicente Alberda Baena, que vive en la calle de Pescadores, número 47.

Fuó asistido en el Dispensario de la Barceloneta.

AGRESION.—A las tres de la última madrugada ha sido auxiliado en la Casa de Socorro de la calle de Barbará, una mujer llamada Manuela Arambura, de 23 años, soltera, habitante en la calle de la Cadena, número 7, bis, 3.º, 2.ª, por presentar una herida por arma de fuego en la región tibial anterior, tercio inferior, con orificio de salida por la región posterior, de pronóstico reservado, producida, según manifestó la paciente, en su propio domicilio por haberle disparado un tiro con una pistola automática marca «Victoria» un hombre que con ella vive llamado Miguel Gómez Soriano, de 36 años.

El agresor, junto con el arma, fueron puestos a disposición del delegado de policía del distrito del Hospital.

RINA.—En el Dispensario de Sans tuvieron que prestar auxilio a José Laguna García, de 18 años, el cual presentaba una herida incisa en la región torácica del lado izquierdo, de pronóstico reservado, causada con un cuchillo, por un hombre cuyo nombre y domicilio desconoce el paciente.

Según sus manifestaciones, riñeron ambos mientras trabajaban en las costas de Garraf.

El herido, en el coche de la ambulancia, fué conducido al Hospital Clínico.

OTRA AGRESION.—José Rodoni Bordas, de 20 años, soltero, fué auxiliado en la Casa de Socorro de la calle de Sepúlveda por presentar una contusión en la región parietal, producida por haberle pegado con la tralla el cochero que guiaba el ómnibus número 47 de La Catalana.

El agresor se dió a la fuga.

El agredido no dijo qué hizo él para que le maltratasen...

ARROLLADO POR EL TREN.—Al entrar ayer tarde un tren de mercancías en la antigua estación llamada de Mataró, arrolló a un hombre, dejándole cadáver en el acto.

HURTO.—A D.ª Teresa Santacana Munné, domiciliada en la calle de San Juan de Malta, número 157, los rateros le han robado toda la ropa que tenía en el terrado con objeto de que se secase.

Los «cacos», por un procedimiento nuevo, la han enjugado y a estas horas ya estará guardadita y a punto de servir nuevamente...

EL ATROPELLO DIARIO.—El caballo que estaba unido al carro número 135, de la matrícula de Ripollat, atropelló a Celso Soberano, causándole varias erosiones en las piernas.

El paciente fué curado en el Dispensario de San Andrés.

HURTO.—A D. Vicente Cervera, habitante en la calle de la Universidad, número 9, bajos, le robaron ayer el carretón núm. 2.549, que tenía situado en la calle de la Marquesa, mientras él entró en la estación de Francia, con objeto de facturar unos paquetes a gran velocidad.

Los rateros también utilizaron la propia tarifa para timar el carretón.

DESGRACIA.—Anoche, a las nueve, jugando la niña Juana Bautista García, de cinco años de edad, con otro chiquillo, en la escalera de la casa número 6 de la calle Mediódia, acercóse a uno de los mecheros de gas que iluminan dicha escalera, prendiéndose fuego en el vestido.

A los gritos de la niña acudieron varios vecinos en su auxilio, no pudiendo evitar que la infeliz sufriese algunas heridas en la mejilla de primero y segundo grado y otras en distintas partes del cuerpo, que fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico de guardia de la Casa de Socorro de la calle de Barbará, en donde fué auxiliada la paciente.

Después de practicársele la primera cura fué trasladada a su domicilio, o sea piso primero, puerta segunda de la misma casa donde ocurrió el suceso.

Políticas

Partido Reformista

El próximo 1.º de Mayo la Juventud Republicana Reunida de Barcelona verificará una excursión a San Juan Despí, para la cual han invitado a los socios de las demás entidades del partido.

Saldrán los expedicionarios de Barcelona por la mañana, cuya hora oportunamente se anunciará, y volverán en una de los trenes de la noche.

Esta Juventud quiere asociarse a la fiesta universal del trabajo con un día de asueto en las afueras, lejos del habitual ruido de la urbe.

Los radiales

Mañana por la noche se reunirán en la Casa del Pueblo, convocados por el señor Lerroux, los presidentes de las entidades radicales de Barcelona para ultimar detalles de organización de la fiesta del 1.º de Mayo.

Organizado por la Juventud Radical del distrito sexto se celebrará el martes por la noche un mitin conmemorativo de la fiesta del trabajo, en su local social, Fontente, 24, 1.º, en el cual harán uso de la palabra los señores Dessy Martos, Berra, Mujal, Arellano, de No, Proubasta y Cervero.

Los restos de Tristany

Ayer, a las tres de la tarde, llegó la segunda expedición de los peregrinos que fueron a Lourdes a buscar los restos del cabecilla Tristany.

El ataud que contenía dichos restos no llegó hasta las siete de la noche en un furgón del correo de Francia.

A dicha hora acudieron numerosos jaimistas y bastantes curiosos a presenciar la llegada de la fúnebre comitiva.

En el andén se hallaban los más significados prohombres del jaimismo, entre los que recordamos al duque de Solferino, al diputado D. Dalmacio Iglesias y a D. Miguel Junyet.

A la llegada del correo fué descendido del furgón el féretro que contenía los citados restos al que acompañaban tres coronas.

Seguidamente se formó la comitiva fúnebre, con antorchas, curas, monaguillos, etc., saliendo de la estación de Francia para dirigirse a la del Norte.

Juan Peris Mencheta

Ha muerto en plena juventud. Ayer tarde nuestro ilustre compañero, el presidente de la Asociación de la Prensa D. Eusebio Corominas nos aportó malas nuevas: Juanito Mencheta se muere—nos dijo—. Y en el rostro de nuestro compañero vimos reflejado el pesar que le embargaba. Todos los que conocíamos a Juanito Mencheta y habíamos podido apreciar la bondad y simpatía de su carácter y la llaneza de su trato, compartimos con el presidente de la Asociación de la Prensa el pesar que la triste nueva le había causado. Confiamos en la juventud del enfermo y pronto dimos al olvido los pesimismo, esperando en un rápido restablecimiento.

¡Vana esperanza! A las pocas horas nos telefonaban de «El Noticiero Universal» que el vicepresidente de la Asociación de la Prensa había dejado de existir.

La muerte de Juanito Mencheta nos ha impresionado. Activo, inteligente, lleno de simpatía, el director efectivo de «El Noticiero Universal», se granjeaba la amistad de cuantos le trataban por su llaneza y por su cordialidad para con todos. Entre los periodistas era muy estimado y su elección a la vicepresidencia de la Asociación de la Prensa constituyó un homenaje rendido a su entusiasmo por una obra a la que había aportado el desinterés de la juventud.

Desde que terminó sus estudios fué incursionando en todas las artes que contribuyen a la formación de un periódico. Aprendió la caja de componer, la taquígrafía, el funcionamiento de las linotipias, la estereotipia y cuanto está relacionado con la tipografía. Después de frecuentes viajes por el extranjero, hizo sus primeros cursos literarios en «La Correspondencia de Valencia» y en «El Noticiero Sevillano». Últimamente tomó las riendas de «El Noticiero Universal» y a su actividad se debe el extraordinario impulso y el sello de modernidad que imprimió a nuestro colega.

A los desconsolados padres y familia del finado, a su distinguida esposa que ve truncadas todas sus ilusiones cuando la felicidad le sorrio, y a la Redacción de «El Noticiero Universal» enviamos la expresión sentida de nuestro pésame, deseos de resignación y firmeza en estas horas de infortunio.

Teatros

Debut de la señora Labal TIVOLI

Ha debutado en este teatro la notable triple señora Labal y el tenor señor Pinazo con la opereta «La Casta Susana».

Fuó recibida la señora Labal con grandes aplausos al presentarse en el palco escénico, demostrando sus grandes simpatías.

Tuvo que repetir los números más salientes.

Deslumbraron sus espléndidas toilettes, ricas y lujosas, talladas con refinamiento para que la artista pueca mostrar toda la opulenta forma de su cuerpo.

El señor Pinazo también fué muy aplaudido.

GRAN TEATRO DEL LICEO.—Para la última función de la temporada ha preparado la empresa una representación de «La Bohème», que ofrecerá gran interés, de haberse encarado de la parte de Colline el eminente artista señor De Angelis, que tan señalado triunfo ha alcanzado en el «Meñistócle» y que no obstante cantar el sábado noche y el domingo tarde esta difícilísima obra, se ha prestado a tomar parte en la función benéfica, como muestra de agradecimiento al público barcelonés que tan brillantemente lo ha recibido.

En el mismo caso se encuentra el simpático tenor Di Bernardo y es muy de agradecer a ambos artistas esta prueba de atención para con nuestro público.

El Excmo Ayuntamiento a cuyas manos irán a parar los productos de la representación, ha cedido la Banda Municipal que amonará los intermedios y se ha prestado a adornar el vestíbulo y los pórticos del teatro con profusión de plantas y flores.

El próximo miércoles se celebrará en el teatro Romea el beneficio de Ramón con las siguientes funciones: el hermoso drama del insigne Echegaray, «El sublime en lo vulgar» y la lindísima comedia en dos actos, de M. Inares Rivas, «El mismo amor».

El desarrollo, cada día creciente, de las operaciones de este Banco, la Junta de Gobierno del mismo tiene acordado reclamar a los accionistas un dividendo de 10 por 100 del valor nominal de las acciones, o sean 50 pesetas para cada una de las que posean.

El pago deberán verificarlo en la Caja del mencionado establecimiento durante los días 19, 20, 21 y 22 del próximo mes de Mayo, de diez a doce de la mañana.

INGRESOS DE LOS TRANVIAS. — Desde 1.º de Enero al 31 de Marzo del corriente año las Compañías de tranvías de esta ciudad han efectuado ingresos por valor de 2.522.008,25 pesetas, contra 2.295.102,71 pesetas en igual período del año anterior.

Resulta por lo tanto un aumento en favor del presente de 206.905,54 pesetas.

REFORMA. — Ha quedado suprimida la Junta de Comercio y Exportación, quedando sus funciones incorporadas a las del Consejo Superior de Fomento.

El Centro de Expansión Comercial se concertará con el de Información Comercial para comunicarse mutuamente los datos pedidos por exportadores, importadores o quienes aspiren a serlo, para unificar el servicio de publicidad de ambos y para organizar en el extranjero bazares o museos mercantiles.

EL CATALOGO DE LOS PRINCIPALES EXPORTADORES ESPAÑOLES. — A 130 asiendo la primera lista de exportadores que han solicitado la inscripción en el Catálogo de los principales exportadores españoles que publicará, conforme adelantamos, el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado.

PAGOS Y DIVIDENDOS

ASTURIANA DE MINAS. — Un periódico belga cree saber que por los beneficios de 1912 dará un dividendo de 300 francos contra 275 el año precedente.

HILATURAS DE FABRA Y COATS. — Queda abierto el pago del cupón número 13 de las acciones ordinarias de esta Compañía.

FERROCARRIL DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA. — Redarte un dividendo de 20 pesetas por acción.

NUEVAS SOCIEDADES

Explicaciones mineras S. A.

Con un capital de 50.000 pesetas representado por 500 acciones al portador de 100 pesetas una, divididas en dos series, correspondiendo 375 a la A y 125 a la B, se ha constituido en esta ciudad la sociedad anónima cuyo título encabeza estas líneas, cuyo objeto consistirá en el negocio de explotación de minas y cuanto de las mismas se derive.

La duración de la entidad se fija en diez años.

El Consejo de administración esta formado por cuatro fundadores de la sociedad que son D. Arturo Costa Martí, D. Juan Francesch Boner, D. José Sagunci Ventós, D. Luis Descallat Vila, los cuales serán vocales natos mamovibicos, y además por los cinco primeros suscriptores de 25 acciones. Los cuatro señores mencionados han asumido respectivamente los cargos de presidente, gerente, administrador y director.

La Industria Forestal S. A.

Ante notario se ha constituido en esta ciudad una sociedad anónima que se dedicará a la industria de aserrar madera y todo lo con ella relacionado disponiendo de un capital de 25.000 pesetas representado por 50 acciones de 500 pesetas una completamente desembolsadas.

Han sido nombrados administradores y tienen la representación social los señores D. José M.ª Galiña Montaña y don José Daniel Granells.

Bellivé y Pous

El notario D. Ramón Estalella ha legalizado la escritura de constitución de la referida sociedad que domiciliada en Tarraza y formada por los señores D. Francisco Ballbé Monserrat y D. Jaime Pous Solá, por tiempo indefinido, se dedicará a la fabricación y venta de tejidos de lana y sus mezclas.

Ambos socios tienen la gerencia y el uso de la firma.

E. Protler S. en C.

Para dedicarse a la industria de tintorería y aprestos de tejidos de lana y sus mezclas, se ha constituido en Barcelona esta Sociedad en comandita, por tiempo indefinido, ante el notario D. Pedro Arnau, siendo socio colectivo D. Emilio Rottier Leroy y comanditario D. Amadeo Eborri Rottier y Gaudet.

Gerencia y uso de la firma social pertenecen al socio colectivo

INFORMACION REGIONAL

BARCELONA

RUBI. — No habiendo podido asistir a la conferencia que, de carácter agrícola, dió en la noche del día 19 el ingeniero agrónomo señor Nonell, en el teatro Domènech de esta villa, me voy imposibilitado ahora de dar de ella detallada cuenta a los amables lectores de La Publicidad, como así habría sido mi gusto, por cuyo motivo me hallo forzado a concretar mi acción informadora en decirles que según opinión de los que a ella asistieron, fué notable e interesantísima sobre todo, ponderación, especialmente por las nuevas orientaciones que dió el conferenciante se siguen actualmente en lo tocante a los medios enderezados a combatir lo más eficaz y económicamente posible las plagas de que se halla invadido casi completamente el reino vegetal.

Dícese también que la concurrencia a dicho acto fué numerosa, a pesar de los incómodos esfuerzos realizados por ciertos desprestigiados elementos para lograr su ceso lo contrario.

El núcleo director de la CAMAMA Agrícola, podría tal vez decirnos a ciencia cierta quienes son esos elementos.

Y... punto final, que me veo precisado a poner por falta de materia y tiempo para proseguir en mi ingrata tarea reportera.

GERONA

BLANES. — El día 23 del actual, festividad de San Jorge, apareció en el balcón de estas Casas Consistoriales una bandera catalana, siendo de extrañar y objeto de muchos comentarios el que, junto a la meritada bandera, ni en puesto alguno de la Casa de la Villa, no estuviese la bandera nacional, habiendo como hay, si mal no recuerdo, una disposi-

ción que obliga a toda entidad oficial a poner junto a la bandera regional la bandera española.

Con estas cosas lo que se hace es avivar odios y pasiones que, por fortuna, parecían ya extinguidos y por lo que se ve, el Ayuntamiento de esta villa, siguiendo el consejo de unos cuantos, parece quiere hacer renacer.

Nosotros encontramos muy bien que, por ser fiesta del patrón de Cataluña, se ponga la bandera catalana, pero que no falte nunca la española, porque, pesc a quien pese, Cataluña, por fortuna, forma parte integrante de España y, por lo tanto, toda fiesta catalana es también española.

—El señor corresponsal que La Costa de Levant tiene en esta villa, se ha permitido hacer algunos comentarios a las crónicas que envié a LA PUBLICIDAD, referentes al asunto del nuevo hospital. Comentarios que no vale la pena contestarlos por dos razones: Primera, por ser un periódico d'estar per casa, como vulgarmente se dice y sería rebajar a LA PUBLICIDAD contender con él, y segunda, porque las ridiculeces creo no deben contestarse.

—Por haber el señor gobernador civil de esta provincia impuesto multas a los cafeteros de esta villa, por jugar a los prohibidos, aquéllos han recurrido a la Sala de esa Audiencia territorial, por creer los cafeteros que el señor gobernador ha hecho uso de atribuciones que por la Ley no le competen.

—La sección de aficionados Juventud, perteneciente a la nueva Sección de baile de la Casa del Pueblo de Blanes, está preparando una segunda velada en obsequio a sus simpáticas y distinguidas bailarinas, en la que se se estrenará una comedia y un monólogo, originales de nuestro amigo D. Santiago Cristary.

En plena Cuaremasa pasada hizo su debut esta Sección con grande éxito y, rompiendo la tradición, se finalizó la velada con un bonito baile de sociedad.

El Corresponsal.

Fiestas mayores

La antigua orquesta la Principal de San Sadurn de Noya está contratada para las fiestas siguientes: día 27 en Orpi; 28 y 29, Piera; 1.º de Mayo, en el Centro Agrícola de San Sadurn, y 3 y 4, en Salomó.

—La orquesta La Familiar, de Valls, de la cual han entrado a formar parte los concertistas de cornetín Feliciano Cogul y de Clarinete Eusebio Bosch, ha sido contratada para las fiestas mayores siguientes: Día 1.º de Mayo, en Blancafort; y 3 y 4, en Salomó.

—La popular cebra-orquesta La Principal, de Perelada, viene contratada para las fiestas siguientes: Día 27, Pont de Molins; 29, San Pedro Pescador; y 1.º de Mayo, Perelada.

También viene ajustada esta aplaudida orquesta para las sardanas del día 2 y bailes que tendrán lugar los días 3, 4 y 5, en las Sociedades Liceo y Sport de la ciudad de Figueras, con motivo de las ferias y fiestas de la Santa Cruz; días 7 y 8, Viure; 9 y 10, Capmany; 11 y 12, Garriguella; 15 y 16, Vilanant; 22, fiesta del Corpus, Portbou; y para la fiesta de L'Aplech de la Sardana, 8 Junio, en Barcelona.

—La sin rival orquesta Fatxendas, de Sabadell, ha sido contratada en las poblaciones siguientes: días 27 y 28 en el Centro Instructivo y Recreativo de Balsareny; 30 de Abril y 1.º de Mayo en San Vicente de Junqueras, y 2 y 3 San Cugat del Vallés; 10, 11 y 12, San Vicente de Castellet; 15 y 16, en el Casino de Mollerusa (Lérida); 22, San Feliu del Racó, y 17, 18, 19 y 20 de Junio en la Póbla de Segur (Lérida).

—La aplaudida y renombrada orquesta Arumí, de Granollers, ha sido ajustada para tocar en las funciones religiosas, conciertos y bailes que celebrarán en los siguientes pueblos: Día 27 de los corrientes, Palautordera; 4 Mayo, La Garriga; 12, Caudas de Montbuy; 15, La Garriga, y 26, Canovellas.

—La aplaudida orquesta Monnés, de la villa de Esparraguera, está contratada para las fiestas siguientes: días 29 y 30 del actual en Odena; 4 y 5 de Mayo en Sardañola.

—La orquesta Planas, de Martorell, está contratada para hoy, 27 del corriente, feria de Martorell, días 29 y 30 en Odena; 1.º de Mayo, Rubió; 3, Póbla de Claranant; 4 y 5, Sardañola; 8, Bruch; 11, Collbató; 12, Vallbona, y 15 y 16, Castellví de Rosanés.

Sociales

TRIBUNAL INDUSTRIAL. — Señalamientos para el lunes día 28 de Abril de 1913.

Núm. 803. Por accidente del trabajo del obrero Francisco Pujolá contra el patrono Jose Tayá.

Núm. 726. Por reclamación de salarios del obrero Pedro Doménech contra el patrono Domingo Dalmau.

Núm. 99. Por accidente del trabajo del obrero Sebastián Contreras contra el patrono Ramón Miralles.

Juicios: A las nueve y tres cuartos. Núm. 90. Por accidente del trabajo del obrero Isidoro Iglesias contra el patrono Mutua Barcelonesa. Jurados patronos señores Garriga, Gallard, Sauri. Jurados obreros señores Canellas, Ferrer, Lostau.

A las once. Núm. 1.032. Por accidente del trabajo del obrero Pedro Vallive contra el patrono José Riva. Jurados patronos señores Sabadell, Bruñat, Gimbernat. Jurados obreros señores Escartín, Pitarque, Diaz.

A las diez y media. Núm. 747. Por reclamación de salarios del obrero Juan Calobrau contra el patrono Hernán Guasch. Jurados patronos señores Soler, Amigó, G. M. bernat. Jurados obreros señores García, Llorens, Matamala.

A las diez. Núm. 650. Por accidente del trabajo del obrero Federico Fernández contra el patrono José Sagrera. Jurados patronos señores Campmany, Casany, Garriga. Jurados obreros señores Vidal, Lostau, Vidal.

Memorandum

La Federación Local Metalúrgica celebrará un mitin hoy domingo, día 27, a las diez de la mañana para contrarrestar afirmaciones hechas en el reciente Congreso metalúrgico patronal y que dicha Federación cree equivocadas para la emancipación de los trabajadores.

Dicho mitin tendrá lugar en el Centro Obrero de la calle de Poniente, núm. 24. — La Sección de Café de la Sociedad La Alianza, Guardia, 12, principal, celebrará Junta general el día 28 del corriente, a las dos de la madrugada del 29.

ESPECTACULOS

TEATROS

Teatro Principal

Hoy domingo, Tarde a las 4. Noche a las 9.—Únicas representaciones en día festivo de la obra de espectáculo en 15 cuadros

La vuelta al mundo

con coros, baile, etc. etc.—Mañana función del Instituto Beneficó Social, «Garrotada de cegos» de Sant Pol al polo norte. Miércoles noche y jueves tarde y noche «La tierra al sol». Despacho en contaduría.

Martes, beneficio de la primera tiple María Morató «Verdadero parry fill del comera de Barcelona» «La Diva», Concerto couplets por la beneficiada.

GRAN TEATRO DEL LICEO

Hoy Domingo, tarde a las 3 y media 3.º de abono. Despedida de la florista Bau Ponaplata y del señor de Angelis, Meisfóteles.—Noche a las 9, 20 de abono, función beneficó «La Boheme» tomando parte en obsequios los pobres el señor de Angelis y la Banda Municipal.

TEATRO CATALA ROMEA

Hoy, Extraordinarias funciones. Ultimo domingo de la temporal. Tarde 3 y media.—La comedia en 3 actos

Los ómnibus blancos

El monólogo de D. Anguel Guimerá MESTRE OLIVER y la comedia en 1 acto «La prueba».—Noche y 4.º. Las comelias en 2 actos de gran éxito Flor de los Pasos y El mismo amor

Mañana lunes. Extraordinaria función a Beneficó de la Asociación para el Socorro Mútuo entre los cafeteros de segunda clase de Barcelona. Petit Café «Maria Campl y «Concierto»

TEATRO TIVOLI

Gran Compañía de Zarzuela y Opera Española Domingo dos grandes funciones. Tarde a las 3 y media, 1.º

EL GITANILLO

2.º El Conde de Luxemburgo por María Luisa Labal y Pura Montoro y Emilio Duval.

3.º La niña de los besos por Pura Montoro y Paco Gallego. Noche a las 9 y cuarto

1.º La niña de los besos 2.º La casta Susana

Teatro de Novedades

Gran compañía del Teatro de la Zarzuela de Madrid.—Hoy domingo, dos grandes funciones. Tarde, a las 3 y media programa monstruo, 5 actos, 5.º «Los monigotes»; 2.º La ópera en 3 actos, «Marina»; 3.º «El diablillo de los sueños». Noche a las 9 y cuarto, hermoso programa: 1.º «segundo acto de la ópera, «La general»; 2.º la gran ópera de presentación sin igual,

La veda del amor

3.º Exito reciente «El diablillo de los sueños».—Mañana lunes, tarde a las 4 y media: 2.º «Cavalleria rusticana»; 2.º «El diablillo de los sueños». Noche a las 9 y cuarto: 1.º «Molinos de viento»; 2.º «La veda del amor»; 3.º «El diablillo de los sueños».—Se despacha en contaduría. Martes, tarde no hay función. Noche precioso programa.—Próxima semana: Estreno de la zarzuela en 2 actos, «La pirula», gran éxito del Teatro Cómico de Madrid puesta en escena por su autor señor Melantuché.

Eldorado Teatro de Cataluña

Hoy domingo, 27 abril 4, funciones, 4 A las 11 de la mañana, extraordinaria función por única vez. Tarde a las 3 y media y a las 6. Noche a las 9 y media. Lo más hermoso, la grandiosa película de éxito mundial

Quo Vadis?

más de tres millones de francos se han pagado entre varias casas de diferentes naciones por la exclusiva de esta extraordinaria película.—Se despacha en contaduría sin aumento de precio.

TEATRO APOLO

Gran compañía Onofri.—Hoy domingo, 27 tarde a las 4 el mismo drama delectivista en 3 actos y 13 cuadros de colosal éxito,

Los bandidos de levita

numerosa compañía y rucos de primer orden. Noche a las 9 y media moda seicenta, el sensacional mimo drama militar en 3 actos y 12 cuadros

Martir del corazón

(episodios de la guerra del año 1870 al 71). Mañana lunes, tarde, «Martir del corazón», noche «Los bandidos de levita»

TEATRO NUEVO

Hoy domingo, tarde a las 3 y media: «El gitanillo» y «La veda del amor». A las 5: «Eva», ópera en 3 actos de grandioso éxito.—Noche a las 9 y media: «El chiquillo» y la famosa ópera «Eva».—Miércoles beneficio de Damián Rojo.—Se despacha en contaduría.

TEATRO COMICO

Hoy domingo, Tarde a las tres. «Aguá, azucarillo y aguardiente».—A las cuatro, especial: «La Geisha» y «La Gatita blanca». A las 6 especial: «El reloj de arena», «La reina de las tintas».—Noche, a las 9 y media, extraordinaria: El mejor cartel de Barcelona. 1.º «El reloj de arena». 2.º

La gatta blanca

por Ursula López, 3.º

La reina de las tintas

obra escrita expreso para Ursula López que la estrenó en Madrid.—Mañana lunes, función popular a actos a precios de doble.—El viernes, 2.º Estreno sensacional. «El nuevo testamento», de gran éxito en el teatro Apolo de Madrid.—Pronto, gran debut.—Se despacha en contaduría. También se despacha en localidades en el Centro de localidades de la Plaza de Cataluña (junto al Bar «La Luna»).

TEATRO ARNAU

El concierto más numeroso y variado de esta capital.

35 notables y hermosas artistas, 35

Todos los días secciones, tarde, a las 4, a las 6. Noche, a las 9 y tres cuartos. Los días festivos a las 11 de la mañana. Precios exageradamente económicos.

Hermosos salones Foyer — Entrada libre

Teatro Sala Imperio

Hoy domingo 27 abril.—Sección Matinal de 11 a 4 y tarde y despedida del Principe Joseph y Miss Millie and Darfoots. Tarde de 4 a 6 y de 6 a 8 grandes secciones tomando parte la eminente artista.

Pastora Imperio

Principe Joseph-Pilar de Vigné y todas las atracciones Noche a las 9 y media. Sección especial.—Éxito popular. Despedida de Miss Millie and Darfoots. Gran éxito de troupe Kennedy Gize, 8 hermosas Inglesitas. Éxito creciente de la artista

Pilar de Vigné

Despedida. Adios Barcelona, del notable chimpancé.

PRINCIPE JOSEPH

30 minutos de risa continua con sus numerosos trabajos excéntricos originales. Ultimo día definitivo.—Éxito colosal, triunfos verdaderos a la eminente y sin rival artista.

Pastora Imperio

Sólo por 5 únicas funciones.—El mayor éxito de la temporada.—Mañana lunes Tarde a las 5. Noche a las 9 y media.

Pastora Imperio

Noche debut deseado de la eminente diseuse fantaisiste Mme. Debríge, Miércoles 30, repatriación de la niña mimada del aristocrático público de este teatro La Gayita.—Se despacha en contaduría. Próximamente colosal debut.

CINES

Salón Doré

Hoy domingo gran sesión matinal de 11 a 4 con un gran programa de películas y atracciones entre ellas, Los Harturs que ejecutarán algunos de sus bailes. Sesiones de 3 y media a 8 y media. Por la noche función completa atracciones que alternarán Casthor, notabilísimo imitador de personajes ilustres, Las Floridas, 1, 2, 3, 4, hermosas señoritas 1, 2, 3, 4, entusiasmo sin igual de los eminentes artistas.

Los harturs Los harturs

con su obra favorita de gran espectáculo y riquísima presentación.

El Sultán de Marruecos

tomando parte cuerpo de baile y la hermosa artista Aygel

AVISO: Los Harturs trabajarán a las 3 y media, 6 y media y 11 de la noche. Calle San Pablo número 85 CINES Aribau (junto a la Universidad) Los Cines de Moda en Barcelona

Diana Royal

Hoy domingo. Gran Sesión Vermouth de 11 a 1. Gran éxito de LA CALUMNIA (800 mts. Pathé)

Niño mal educado Vengado de los cow-Boys LAS CENZAS DE SALUSTIANO

Ultimo día de las películas de gran éxito y largo metraje

En los umbrales de la tumba (700 mts. Gaumont), Z O M A (850 Cines)

El voló del pasado (715 mts. Eclair), Más allá de la muerte (800 mts. Milano), Tres mujeres para un marido (925 Pathé)

Tarde, desde las 3 y media. Grand programa. Programa escogido y alternado.—NOCHE, Programa monumental: Variación y aumento.

Mañana lunes. Día popular de los GRANDES ESTRENOS, entre otros «El Rey de Bastos» (1.200 mts. Vitascop), «Diamante fatal» (900 mts. Biograph).

SALON CATALUÑA

El elegante predilecto Cine. Hoy a las 11 gran matinal proyectándose entre otras las magníficas cintas «Venganza de Peppo» 1000 mts. Nordisk y «La Calumnia» 800 mts. Pathé (en colores). Tarde desde las 3 y media, por sesiones alternando las películas siguientes: «Venganza de Peppo», «Bebé cinematográfico», «Efectos de un flechazo», «Actualidades Gaumont», «Cenzas de Salustiano», «Vengado de los cow-boys», «La catumnia». Noche sesión continua con escogido programa. Mañana lunes, moda El Non-Plus-Ultra de los estrenos. «El becerro de oro» 1100 metros Gaumont, «La novia de la muerte» 600 metros, «Los umbrales de la muerte» 700 metros y otras.

IDEAL CINE

A las 11. Gran Vermouth. Regalos a los niños. Extraordinario programa. Exito de «La Calumnia» (800 mts.), ultimo día de «Zuma» la gitana mora (900 mts.) y «Tres mujeres para un marido» muy chistosa y de éxito verdad (1.000 mts).

Mañana, estrenos de verdadera importancia, de largo metraje el becerro de oro (1.000 mts.) por Susana Grandis, «La novia de la muerte» de verdadera sensación, etc.

DEPORTES

Frontón Condal

Tarde, a las 4 y media. Dos grandes partidos. Rojos: Millán y Lizarraga. Azules: Vicandi y Goenaga. Detalles por carteles

Saturno Parque

Próxima apertura Monumentales sports y las más nuevas y originales atracciones.

TURÓ PARK

Hoy Domingo, a las 4, inauguración del Globo de 26 metros «Turó Park», 7.º ascension del Capitán Solende, Concierto, Putzinelis, Sardanas Sureda, Atracciones. —Entrada 25 céntimos

TRIBU SENEGALESA

D O L TIBIDABO El éxito de esta notable atracción cada día se confirma más y más el publico numeroso que la visita sale admiradísimo de contemplar los curiosos trabajos de los negros que diariamente ofrecen alguna interesante novedad. Hoy domingo a más de los ordinarios trabajos y juegos celebran luchas greco-romanas.

Nueva Plaza de Toros

Domigo, 27 Abril Toros de Santa Coloma Algabeño-Limeño-Alcalareño Nuevo en esta plaza. — A LAS CUATRO Y MEDIA —

CONCIERTOS

Sala Granados

— Avenida del Tibidabo — 18 — Domingo, 27 de Abril, 1913 (a las 5 de la tarde). — CONCIERTO RISLER — Sonna apasionada. Estudios Sinfónicos. Suite Goyezas, Granados, Vallée d'Oberman, estudio. Polonesa, Liza.

Localidades: En los almacenes de música, DON- TESIO, Puerta del Angel; JOSE OLIVER, «Ronda de San Pedro y BADA, calle de Santa Ana. — El día del concierto en la Avenida —

MUNDIAL PALACE.—Concierto Santos todos los días Cubiertos desde pesetas 150. Los viernes, bouillabaisse. Sábados menú corriente y Vega uriano.

MUSIC-HALLS

ALCAZAR Gran éxito internacional para esta Zarzuela: «Eloges» (compañía. 1912) y «Gran Noche»

EDEN CONCERT

Asalto, 12 Music-Hall Concert—Restaurant Parléon

Musio-Hall LA BUENA SOMBRA

— Qinqoi, 3 — Todos los días tarde y noche, gran concierto.

GARTA DE MADRID

A medida que va aproximándose la «sacrfica» fecha de la apertura de las Cortes, acentiáase en tonos cada vez más claros la terrible crisis por que atraviesa el partido liberal.

Con certeza no puede decirse cuando se abrirán, todo son vaguedades. Ningún diputado liberal está seguro de su situación, ni saben cómo tomar al conditio para decirse enterados. El único con poderes para sacarnos de dudas es el mismo conde de Romanones. Pero éste es tan poco de fiar! Anunció con gran solemnidad, siempre que la ocasión se le presentaba, diría con exactitud precisa e inalterable el día destinado a darle un susto mayúsculo; el de la apertura de las Cortes, al celebrarse el banquete de los diputados provinciales. Llega ese día de expectación, nos larga un discurso kilométrico, lleno de insustancialidades y atentados al progreso nacional, y el día fijado para la apertura del «Mentidero» se le a través en la garganta y de ella no salió; ¡claro, la emoción le atragantó! Sólo nos dijo que sería la segunda quincena de Mayo. Otra prueba de su desfachateo. Cuando la cuestión del Catecismo pasó al Consejo de Instrucción Pública, dijo el conde a los periodistas que el real decreto saldría a la mañana siguiente de haberse aclarado en el Consejo y casi copia textual de lo en él acordado. Han pasado días y más días, el Consejo terminó su labor y el real decreto no está firmado todavía. Pregúntale los periodistas que cuando saldrá y él contesta invariadamente: «Está al caer». Vayan ustedes a decirse enterados con un hombre de tal naturaleza.

El verdadero conflicto para el conde, causa principal de tamaña tardanza, es la dificultad de encontrar una figura de méritos, de prestigios, para ponerla en la presidencia del Congreso. No hay dentro del partido liberal ni un solo hombre que pueda arrogarse esta responsabilidad, ni por sus trabajos, ni por su popularidad. Las dos grandes figuras del liberalismo, Canalejas y Moret, murieron, el uno a manos de brazo armado por la cólera de Dios, según los clericales; el otro de enfermedad natural. Con ellos murió también el partido liberal; viviendo alguno de los dos o habiendo uno actualmente que pudiera reemplazarle, podía tenerse la esperanza de ver resurgir al partido liberal potente, unificado por común aspiración, por idéntico ideal, pues

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Cataluña-España y Extranjero

Instrucciones para el alto comisario de España en Marruecos

Madrid 26, a las 24. Por los ministerios de Estado y de la Guerra se han dictado nuevas instrucciones para el alto comisario de España en Marruecos...

Otra plaza de toros en Madrid

El antiguo empresario de la Plaza de toros de Madrid, D. Indalecio Mosquera, ha presentado una instancia al Ayuntamiento...

Madrid 26, a las 10'15

Publica: Decretos de Gracia y Justicia, Hacienda, Instrucción y Fomento transmitidos ya...

Apertura de Cortes del 18 al 20 de Mayo

El presidente del Consejo declaraba anoche que las Cortes se reunirán del 18 al 20 del mes próximo...

Madrid 26, a las 14

Manifestaciones de Romanones. El presidente del Congreso ha recibido un telegrama del senador valenciano señor Polo y Peyrolón...

Madrid 26, a las 17'15

Bolea. Interior contado, 81'40. Interior fin de mes, 81'50. Próximo, 81'60. Amortizable 5 por 100, 100'86...

La Junta de Defensa Nacional

Como estaba anunciado hoy se reunió la Junta de defensa nacional en el ministerio de la Guerra...

Manifestaciones del Sr. Suárez Inclán

Refiriéndose el ministro de Hacienda a telegramas en que desde algunas provincias se piden medidas para que no baje la Deuda pública en la cotización...

Incendio

En uno de los locales que en la estación del Norte sirven para guardar utensilios, menaje y repostería...

Nota oficiosa

La nota oficiosa facilitada por el conde de Romanones sobre los juicios que le hacen los comentarios de la prensa al decreto relativo a la reforma en la enseñanza de la Doctrina en las escuelas...

mi satisfacción y la de Gobierno, que ha dado cumplimiento a lo que era compromiso y propósito del Gobierno liberal.

El decreto responde exactamente a lo que desde el primer día he venido diciendo. No ha habido en mi vacilación...

Termina la nota haciendo consideraciones sobre el alcance del decreto y afirmando que dentro de la Constitución del país no se ha podido hacer más de lo que ha hecho para establecer la compatibilidad...

En 200 millones de pesetas próximamente calcula el ministro de la Guerra el coste de la artillería y de las fortificaciones.

El general Luque no ha llevado nada de lo que pueda corresponder de gastos por este concepto al proyecto de presupuesto nuevo de su departamento...

No sabe, por tanto, el general Luque si una vez aprobado irá a un presupuesto especial que presentaría separadamente del ordinario...

Parece que el ministro más inclinado está a optar por este segundo procedimiento. Lo que puede afirmarse es que la artillería, cualquiera que sea el modelo que se acepte...

Respecto a la cuestión de los cuarteles, dos planes tiene presentados. uno más vasto que el otro. El primero gira su coste alrededor de 109 millones de pesetas y el segundo se aproxima a 62 millones.

Tampoco hay nada acordado respecto a los medios para llevar a la práctica cualquiera de los dos planes que se acepte. La cifra del presupuesto ordinario oscila entre 224 y 225 millones...

El presupuesto que presenta el ministro para el año próximo puede decirse que es más reducido que el vigente si se tiene en cuenta que la liquidación alcanzó la cifra de 230 millones...

La ración de pan se fija en 20 céntimos y se está pagando a 22, y la de pienso 134 y se paga a 135. La diferencia en estos precios importará unos 6 millones de pesetas.

Además se necesitarán suplementos de crédito para atender a los gastos de acuartelamiento en Tetuán, las avanzadas de Melilla y aumento de las tropas de aviación.

Interior contado, 81'40. Interior fin de mes, 81'50. Próximo, 81'60. Amortizable 5 por 100, 100'86. Amortizable 4 por 100, 92'00. Banco de España, 452'00. Galacos, 000'00. Cédulas, 100'15. Francos, 5'50. Libras, 27'36. Banco Hipotecario, 000'00. Nortes, 000'00. Banco Español Crédito, 506'08. Río de la Plata, 469'00. Alicante, 000'00.

Desde Reus

Reus 26, a las 20. (Conferencia telefónica). Por la Junta provincial de Instrucción pública ha sido nombrada maestra interina de una de las escuelas graduadas de ésta, la profesora D.ª Teresa Vila Catalá.

La correspondiente Superioridad ha concedido una pensión anual de 183'50 pesetas a los padres del soldado José Borrrell Vives, de Miravel.

La Administración provincial de Contribuciones anuncia e invita a los señores rústicos y curiaños desprovistos de patentes, a que se inscriban reglamentariamente dentro breve plazo para no incurrir en responsabilidades.

Terminada su misión ha regresado a Madrid el inspector de Penales, señor Pacheco. Las autoridades de la vecina capital le han pedido informe favorablemente respecto a la definitiva desaparición del Penal de la Pedrera.

Esta noche, en el salón teatro del Centro Republicano Radical Autonomista se pondrá en escena el drama en 3 actos «Juan José» por la compañía dramática dirigida por el primer actor D. J. M. Benet.

Con la natural satisfacción de los tenedores de avellanas, siguen en alza los precios de dicho fruto, habiéndose ayer hecho operaciones a 51 pesetas saca y ajustándose buen número de partidas de la próxima cosecha a pesetas 45 saca.

Por el arquitecto municipal D. Pedro Casillas Tarrats se han declarado ruinosas

Romanones dice, se abren las Cortes el 20 de Mayo. Esta impresión es unánime, incluso entre los ministeriales del conde de Romanones...

Contrabando desmentido. En el ministerio de Hacienda han desmentido el supuesto contrabando de alcohol en Las Palmas con motivo de la proyectada travesía del Atlántico en globo.

El Jefe. De Alcázar comunican que el jefe en su viaje a Larache, ha sido acogido con entusiasmo por los habitantes de los adueros de la región que salieron en masa al camino.

Noticias oficiales de Tánger dicen que esta madrugada han salido para Larache los cruceros «Cataluña» y «Río de la Plata», con objeto de recoger al jefe. A bordo del último va el cónsul de España en Larache, señor Zucaste.

Ministro de viaje. A las 8'20 de la noche marcha el ministro de Fomento a Córdoba, con objeto de visitar las obras del pantano de Guadalquivir.

Desde allí irá a Cádiz y Puerto de Santa María para visitar las murallas y la estación Sericolea. Regresará el martes por la mañana a Madrid.

Lacarretera de Pinells a Mora de Ebro. Accediendo a las gestiones del señor Caballé, el ministro de Fomento ha señalado el 7 de Junio para la subasta de la carretera de Pinells a Mora de Ebro (Tarragona).

De provincias

Desde Gerona

Reunión de secretarios de Ayuntamiento de Gerona 26, a las 19'45. (Conferencia telefónica).

Se han reunido los secretarios de Ayuntamientos de esta provincia, presididos por el señor Balchis, secretario del Ayuntamiento de Santa Coloma de Farnés.

Se han tomado los siguientes acuerdos: Delogar en el empleado del Ayuntamiento de Madrid, D. Diego Ayllón, para que represente a la Asociación en el acto de la constitución del Montepío de la Sociedad Nacional.

Reunir próximamente a los secretarios del partido de Figueras. Que una comisión vaya a Barcelona para organizar una asamblea de las Asociaciones secretariales de Cataluña.

Proponer que sea relevado del cargo de presidente de la Junta del Patronato el conde de Romanones por el manifiesto incumplimiento de las promesas hechas en la Asamblea de Valencia y designar a González Besada.

Solicitar del ministro de Instrucción pública que incluya en el plan de reformas de enseñanza la carrera administrativa.

Estuvo en Gerona el señor Puig y Cadafalch. A las once y media llegó de Lourdes la expedición de jamistas. Los que descendieron en Gerona al pasar por el puente de Isabel II, dieron vivas al rey, sin que la policía que se preocupaba de detener a los que violaron a la República, les haya hecho la menor indicación.

Ha sido detenido en Palamós, Hermenegildo Escudé, acusado de haber dirigido amenazas al encargado de la Corchera Internacional, Miguel Rosell.

Los señales contrarios para la corrida de Figueras son: Guarcerrito, Relampaguito y Punteret.

El mercado de hoy se ha visto muy concurrido a pesar de la lluvia. Al mercado de ganado concurrieron 200 bueyes y 491 terneros, recaudándose 56'30 pesetas.

Durante el mes de Marzo se registraron en toda la provincia 797 nacimientos, 631 defunciones y 231 matrimonios.

En la fábrica de fundición de hierro de Tomás Soler y Ca. al fundir en el horno una pieza de hierro estalló aquel, resultando heridos José Martín, Roberto Buesa y José Pons.

Los heridos mejoran.—Hormeu.

Desde Reus

Reus 26, a las 20. (Conferencia telefónica). Por la Junta provincial de Instrucción pública ha sido nombrada maestra interina de una de las escuelas graduadas de ésta, la profesora D.ª Teresa Vila Catalá.

La correspondiente Superioridad ha concedido una pensión anual de 183'50 pesetas a los padres del soldado José Borrrell Vives, de Miravel.

La Administración provincial de Contribuciones anuncia e invita a los señores rústicos y curiaños desprovistos de patentes, a que se inscriban reglamentariamente dentro breve plazo para no incurrir en responsabilidades.

Terminada su misión ha regresado a Madrid el inspector de Penales, señor Pacheco. Las autoridades de la vecina capital le han pedido informe favorablemente respecto a la definitiva desaparición del Penal de la Pedrera.

Esta noche, en el salón teatro del Centro Republicano Radical Autonomista se pondrá en escena el drama en 3 actos «Juan José» por la compañía dramática dirigida por el primer actor D. J. M. Benet.

Las casas números 33, 35 y 37 del Arrabal de San Pedro, procediéndose a instruir el oportuno expediente para su derribo.

D. Joaquín de Dalmau solicita de este Ayuntamiento el abono de 1,690'20 pesetas en concepto de indemnización por las obras realizadas para la alineación de varias casas de la calle San Casimiro.

La comisión de Fomento de este Municipio ha acordado adosar a la calle de las Galanas y reconstruir sus aceras, corriendo los gastos entre el Ayuntamiento y los propietarios de dicha calle.

El vecino de ésta, José Gispert Chana-guerra, ha sido nombrado sepulturero del Cementerio general, con el haber señalado en plantilla.

El día 6 del próximo Mayo celebrará su fiesta mayor anual la vecina villa de Porrera con varios festejos cómico-religiosos organizados por las autoridades de dicha población.

Hay se ha publicado el último número del semanario ilustrado humorístico «El Carnel». Durante ésta, su segunda época, ha publicado 10 números.

De nuevo esta mañana han caído ligeras lloviznas, significando el tiempo marcadamente lluvioso.

Hace cuatro días que no se ha registrado una sola defunción en esta localidad, no obstante constar su censo de unas 26,000 almas.—Fort

Madrid 27, a la 1

Balance del Banco. El balance del Banco arroja el siguiente resultado al finalizar la semana: Ha aumentado: El oro, 728,687 pesetas. La plata, 2,002,147'00. Cuentas corrientes, 10,604,907'00. Ha disminuido: Los billetes, 2,677,500. Efectivo del Tesoro, 1,882,330'00 en activo.

El decreto sobre el catecismo

Inicio adversos. El conde se mostraba esta noche muy satisfecho por el efecto que ha producido el decreto sobre el catecismo.

Durante todo el día ha recibido muchos telegramas de felicitación de los liberales de provincias y luego en la Presidencia le han visitado los señores senadores y diputados para felicitarle.

Entre los visitantes figuraban los señores Echegaray y Montero Ríos. Este le ha dicho: —No es posible hacer más de lo que usted ha hecho.

El señor Echegaray le ha expresado su juicio en estos términos: —Ha hecho usted un verdadero milagro, pues así puede calificarse la solución del asunto del catecismo con este triunfo.

El conde de Romanones expresó que tenía en gran estima la opinión de esos dos señores que llevan cuarenta años defendiendo la libertad de conciencia.

En contraposición a los apasionados de los ministeriales están los juicios que han formulado los Sres. Azcárate y Alvarez (don Melquíades).

En opinión del señor Azcárate el decreto coloca la cosa en mucho peor estado que antes de la consulta del Gobierno al Consejo superior de Instrucción pública.

La dificultad de la enseñanza obligatoria de la doctrina estaba resuelta en la práctica por la tolerancia de estos tiempos, pero la última de las declaraciones que obliga a hacer impugna una regresión respecto a la libertad de conciencia.

La gravedad aumenta si se tiene en cuenta que el Gobierno ha dado sin que nadie se lo haya pedido y el curso de las deliberaciones del Consejo de Instrucción pública interesa que la opinión sea que la mayoría de los vocales liberales se mostraban dispuestos a aprobar el voto particular del señor Labra o cuando menos la enmienda de D. Daniel López y Roselló, portavoz de acuerdo con Moret y Canalejas, cuando se discutió en el Congreso el aspecto confesional del problema de la enseñanza.

La enmienda del señor Herrero redactada en el ministerio de Instrucción ante el conde de Romanones y el obispo de Madrid durante una breve interrupción del pleno y las manifestaciones hechas por el prelado de esta diócesis a requerimiento del señor Burrell nos dieron las medidas de la verdadera actitud del Gobierno.

A partir de este instante perdimos nuestras escasas esperanzas. El decreto de ayer, totalmente inabordable desde el punto de vista liberal y pedagógico afirma aquella impresión de desconfianza.

Políticamente la solución que en este asunto revela que nada puede esperarse de la situación actual.

Ha anunciado el señor Azcárate que en cuanto regrese a Madrid Pablo Iglesias se reunirá el Comité de la Conjuración republicano-social para adoptar acuerdos, después de haber conocido el curso del conde de Romanones, ante los diputados provinciales en el Pains Hotel y el famoso decreto del Catecismo.

D. Melquíades Alvarez está de acuerdo con cuanto acabamos de exponer respecto al criterio del señor Azcárate, y añade que el Gobierno pone de manifiesto la falta de convicciones liberales y la mezquindad de los móviles políticos que impulsan al jefe del Gobierno en cuantas gestiones jamás confían los republicanos.

Creo que el decreto no vale la pena de combatirlo seriamente; en el aspecto religioso de la conciencia no cabe admitir más que la fórmula de transacción en que se inspiraba el voto particular del señor Labra, recordando que en 1901 dijo que la ley de enseñanza reclama que la libertad de conciencia llegue desde la Universidad hasta la escuela.

Hasta podría intentarse en España lo que se realizó con éxito en otros pueblos de Europa; esto es, conferir la enseñanza de la Doctrina a los parroquianos allí donde el maestro no la diere y exigir que éste, caso de hacerse cargo de una escuela, que la practique a las primeras horas de la escuela y sólo con los niños de cuyos padres no hubiese recibido formal autorización.

Combatiremos al Gobierno en las Cortes, si es que llegan a abrirse resueltas las dificultades internas del partido liberal para la provisión de la presidencia del Congreso.

La defensa de Sancho Alegre

Parece que Sancho Alegre ha designado

Camino de hierro Nordeste de España

ITINERARIO

Trenes de Barcelona a Martorell-Empalme

Table with 12 columns for train numbers and 2 columns for stations (Barcelona, Martorell-Empalme). Includes arrival and departure times.

Trenes de Martorell-Empalme a Barcelona

Table with 12 columns for train numbers and 2 columns for stations (Martorell-Empalme, Barcelona). Includes arrival and departure times.

Bélgica

Después de la huelga

Paris 26, a las 20. — Bruselas. Aunque algunos Sindicatos se muestran reacios a confiar en la eficacia de la labor de la comisión parlamentaria encargada de buscar una fórmula que haga posible la revisión de la Constitución, el laicismo ayudará el trabajo de los negociantes.

Inglaterra

El voto a las mujeres

Londres 26, a las 9. Seis ministros integran el Comité parlamentario encargado de obtener de la mayoría el voto favorable al bill concediendo el voto a las mujeres, que se discutirá en segunda lectura el 5 de Mayo.

Guerra en los Balcanes

Desde París. Conferencia financiera balcánica. Paris 26, a las 19.40. Las grandes potencias han aceptado como definitiva la fecha del 15 de Mayo, propuesta por Francia, para que se reúna en París la conferencia financiera balcánica.

Desde Berlín. En el reichstag. Paris 26 a las 20.—Berlín. En el Reichstag, el canceller ha manifestado que si Montenegro se niega a la evacuación de Scutari se procederá a estudiar medidas ulteriores.

EL SOL Y LA NIEBLA

Un pequeño taller, escondido en las alturas de Montmartre, donde se reúnen de cuando en cuando, artistas de los más opuestos temperamentos, de las más diversas nacionalidades. Voluntariamente lo llamamos el «Cinéma».

En efecto, las conversaciones, los comentarios, las opiniones más diversas se suceden con vertiginosa rapidez. Ya es un ruso que nos cuenta los sufrimientos del «migue», ya un italiano que nos canta las bellezas de «Tivoli». Entre nosotros un estudiante japonés nos cuenta los horrores de «Port-Arthur», festivo que fué de la batalla; después un joven pintor londinense se entusiasma hablando de «Richmond Park».

Hoy, la reunión es menos complicada, pero más opuesta en sentimientos, en visión, en razas. Paris le restó al «Cinéma», esta noche, la mayoría de los comentaristas. Somos pocos, nuestra conversación es encantadoramente ideal.

Una joven pintora danesa fuma ávidamente un enorme cigarro mientras escucha el discurso de una amiga nariega estudiante en derecho. De cuando en cuando otra pintora española interrumpe con frase apasionada. Junto a dos escultores españoles, tres pintores daneses también callan y escuchan.

«Hablamos amor», como dice la joven noruega en un francés pintoresco. Expone ella sus teorías sentimentales, el ideal de mujer del Norte. Nuestra compatriota contesta apasionada los más contradictorios sentimientos. Sus ojos brillan de entusiasmo, de fe, cuando termina su discurso proclamando que el corazón ama verdaderamente una vez solamente, una sola, exaltando el ideal del amor eterno, único.

La joven danesa sonríe irónicamente, deja su cigarro y exclama: ¡Ah! amiga mía, y cómo lleváis en vuestras venas, todo el calor de vuestro Sol demasiado engolfado, vivis en perpetua fiebre, lejos de la realidad, muy lejos de la verdad, ¿comprendéis acaso el amor, vosotros, los latinos? Esta frase tiene el mágico poder de algo sobrenatural. El conflicto de razas, la lucha del entusiasmo contra la reflexión, está de pronto, las brumas del Norte en combate abierto contra el Sol del Sud.

Yo no quiero ahora contaros una a una las ideas expuestas, por danesas y españolas, en ataque y la defensa entre sajones y latinos. Pero sí quiero copiaros una carta que la joven danesa recibiera de una compatriota suya, y vosotros mis compatriotas, de alma latina y entusiasta, podréis deciros después de la lectura, si verdaderamente vivimos lejos de la realidad, si comprendemos verdaderamente lo que es Amor:

«Examinamos serenamente la cuestión, sin apasionamientos, y veremos que la culpa no es de nadie, ni de las mujeres, ni de los hombres! Es una cuestión de

suerte! Podríamos dividir el Amor en muchos casos, pero voy a tratar de explicarlo sólo solamente. Primero el amor loco, entusiasta, el amor ideal! Vemos un hombre y una mujer que se adoran, que no pueden vivir el uno sin el otro, que creen de buena fe que la vida no existe fuera de ellos mismos. Y vemos que al cabo de un año, dos, a lo sumo, aquel amor y aquella locura volaron para transformarse en tedio, en cansancio, en monotonía! Lo vemos y nos extrañamos, criticamos aquella pasión, nos burlamos de los que ya no se aman. ¡Cuán injustos somos!

¿Que es el amor? Es un deseo, un deseo loco de poseer lo que no se tiene, de conocer lo ignorado, y que nuestra fiebre y fantasía nos hace imaginar como algo sobrenatural, y en esta triste tierra, nada existe de sobrenatural, todo es humano, muy humano, y el amor, como todas las grandes pasiones, una vez satisfecho, una vez sabido lo que desconocíamos, una vez visto lo que soñábamos entre fiebre y fantasía, al transformarse en deseo satisfecho, deja de ser pasión, deja de ser amor. Es lógico, es triste, es innegablemente muy amargo, pero es terriblemente verdad!

Cuanto más pronto dos seres dejan de amarse, es que su amor fué más violento, más loco, es que había más cantidad de pasión y naturalmente, se consumió más pronto! Aquellos seres que vemos amarse toda la vida, es que no se amaron jamás con una gran pasión. Jamás conocieron un deseo loco y naturalmente jamás conocieron el desencanto, porque sin ansias de quemarse en la llama sagrada jamás conocieron las torturas del fuego, ignoraron la desilusión porque jamás pretendieron saber nada. A esto yo no le llamo amor, ni pasión, ni entusiasmo.

Esta clase de amor, me lo imagino como un pequeño rentista que puede gastar un duro diario. Jamás se morirá de hambre, es cierto, pero jamás conocerá los verdaderos placeres de la vida del millonario, que un poco tiempo derrochó en embriagarse de la existencia, toda su fortuna! Después existe lo que llamamos amor de conveniencia. Pero a esto yo no le llamo amor, sería ello un insulto a los que se amaron verdaderamente. Es un negocio, un contrato repugnante, una autorización inmoral que la sociedad da a los hombres y mujeres para poseerse y comprarse como géneros de saldo. Estas uniones se me aparecen como aquellas ventas de cortes y retazos que organizan los grandes almacenes al fin de temporada, los seres que se casan por cálculo, se me aparecen como saldos de la Humanidad, como algo que pasó de moda y que se aprovecha de cualquier modo y a bajo precio, a precio de liquidación forzosa!

Juzguemos al amor no por el tiempo de su existencia, sino por la intensidad de su vida. ¡Que me importa a mí que cila sea efímera, fugaz, mientras haya sido grande, potente, locamente apasionada! ¿Por qué no pedis las dos cosas, diréis vos? ¡Porque si el verdadero amor fuese largo, no lo resistiríamos; al cabo de un año, dos, a lo sumo, seríamos cadáveres, o seres enternizados, casi muertos!

Por la copia, Angel Dant

Paris-Abril 1913.

Pleito sensacional

Una captación de herencia

A mediados de Marzo último, si no nos es infiel la memoria, el día 14, se presentó una denuncia en el Juzgado de instrucción del distrito del Hospital, secretario del señor Rius, a lo que anticipamos la creencia de que daría muchísimo juego.

Nos referíamos a la supuesta o real captación de herencia, llevado a cabo con motivo de la de D.ª Teresa Estrada y Bernich, natural de San Felú de Guixols, y fallecida en esta capital el día 13 del citado mes de Marzo.

Para que nuestros lectores conozcan en todos sus detalles el asunto, creemos de interés adelantar algunos antecedentes muy curiosos, para dar una idea exacta de los medios de que cierta gente se vale para hacerse con la voluntad de un irresponsable por sus condiciones físicas.

Doña María de los Angeles, hija de doña Rosa Estrada y Bernich, era sobrina carnal de la difunta D.ª Teresa Estrada y su más legítima parienta.

Doña Teresa Estrada de casi toda su vida habitó con su hermana D.ª Rita en el piso 1.º de la casa número 36 de la calle del Hospital y siempre las dos hermanas habían considerado a su sobrina como una hija suya, demostrándole constantemente el cariño y afecto que le tenían.

Por su parte la señora, que debido a es-

tar casada con D. Juan Bosch, no vivía con sus tías, correspondían en cambio al cariño y afecto de las mismas visitándolas diariamente y haciendo por ellas los naturales sacrificios de una hija para su madre.

Tan grande era el afecto que una y otras sentían, que al otorgar testamento las dos hermanas en 7 de Junio de 1901 por ante el notario de San Felú de Guixols, D. José Lloret y Garrigosa, la D.ª Rita nombró heredera de sus bienes a su hermana D.ª Teresa ordenando una substitución en favor de su sobrina D.ª María. Por su parte D.ª Teresa hizo un testamento parecido al de su hermana y en él quedaba ésta instituida heredera con substitución también a favor de su sobrina, y nombrando albaceas al marido de su sobrina D. Juan Bosch y a su confesor D. Felú de Pessas; haciendo yernos legados a beneficencia y encargando a su heredera sustituta que la casa de su propiedad de la calle de la Procecion, número 19 de San Felú de Guixols, no la gravasen, porque querían que se conservase mientras hubiese sucesores de la familia Estrada.

La Rita Estrada falleció en 9 de Junio de 1902, dejando como testamento el que acabamos de reseñar y quedando en virtud de él heredera de su cuantiosa fortuna su hermana D.ª Teresa Estrada y Bernich. A raíz del fallecimiento de doña Rita la sobrina concentró en D.ª Teresa Estrada (su tía) el intenso cariño que por ella y su difunta hermana sentía, y por su parte doña Teresa le correspondió de igual suerte, tanto, que todo el mundo que quiso oír la sabia de sus propios labios que su sobrina era su única e indiscutible heredera.

Y para demostrarse tía y sobrina su mutuo afecto y confianza, depositaron en el Banco de España a nombre indistinto de las dos una serie de valores que importaban más de 500.000 pesetas y que pertenecían por mitad a cada una.

Estos valores han estado depositados en dicho Banco de España un largo número de años, hasta que en Noviembre de 1911 fueron cancelados los depósitos y constituida única y exclusivamente a nombre de D.ª Teresa Estrada.

A los dos años de ocurrido el fallecimiento de D.ª Rita Estrada y en atención a que doña Teresa a pesar de la compañía que la hacía su sobrina, pasaba muchos ratos sola en el piso, por no gustarle la vida callejera, decidieron tía y sobrina buscar una persona de confianza que hiciera compañía a doña Teresa y que desempeñara el cargo de ama de llaves de su casa.

Debido a esto entró en casa de doña Teresa, allá por el año 1901, la hoy demandada D.ª Matilde Viadó, quien desde el primer momento procuró captarse la voluntad y simpatías, tanto de D.ª Teresa como de la sobrina.

Y aquí empieza el proceso de la captación de la herencia de la señora Estrada. Pero el desarrollo de la misma, merece capítulo aparte, que sintetizaremos en otra edición, pues su interés así lo exige.



DIARJO de un SPORTMAN

Foot-Ball

El tercer y último partido entre el Crook-Tovom y el Barcelona se celebrará hoy. Es de esperar un encuentro más interesante que los dos anteriores y un resultado distinto, pues de presentar los ingleses su equipo completo, mucho habrá de bromar el Barcelona para evitar la derrota.

Creemos que arbitrará el partido el señor Hamilton en lugar del referee oficial.

COMUNICACIONES DIRECTAS

entre Barcelona y París (Quai d'Orsay)

Billetes de ida y vuelta de BARCELONA A PARÍS (Quai d'Orsay), con facultad de detenerse en todas las estaciones del itinerario. El plazo de validez de estos billetes es de 30 días, pudiendo ser prorrogados dos veces.

Table with 3 columns for train classes (1.ª CLASE, 2.ª CLASE, 3.ª CLASE) and 2 columns for prices (Plas., Frs.).

Facturación directa de los equipajes de Barcelona a París.

de la R. U. señor Torres Ullastres, que actuó el pasado jueves.

También revestirá interés el partido de concurso entre el R. C. D. Español y el Casual, que con el refuerzo de Perival Vallace, el mejor delantero amateur que ha tenido nuestra ciudad verá variar los resultados hasta ahora obtenidos.

Los matchs internacionales del «Barcelona»

El resultado del partido jugado el jueves por nuestros campeones contra el famoso equipo inglés Crook Town que desde la semana pasada se halla entre nosotros, ha despertado tal expectación que a estas horas han quedado ya agotadas las localidades preferentes de tribuna, pudiendo únicamente adquirirse en el kiosco de Canalejas las generales que restan.

El F. C. Barcelona que a los laureles conquistados esta temporada, anhela añadir una derrota al Crook que por dos veces consecutivas durante esta temporada ha batido al poseedor de la valiosa Copa de Inglaterra, presentará hoy domingo su equipo «completo» y se propone luchar con el denvedo memorable del día que arrebató al notable Auckland Wanderers, la divisa de «jams vencidos en el Continente».

Por su parte el Crook Town volviendo por los fueros de su justa fama, presentará la selección de sus jugadores para que no en balde se diga que es de los mejores equipos de foot-ball que ha pisado nuestra ciudad.

Reñé, que por el cansancio natural del viaje, no pudo el jueves tomar parte en el match a pesar de hallarse en el campo, ocupará su predilecto sitio que tantas ovaciones ha valido a Steel en los dos últimos dos partidos.

Sport vasco

En el Frontón Condal se celebrarán entre socios de la R. S. S. U. los siguientes partidos:

1.º Balet y Siques, rojos; contra Villaseca y Pujol, azules.

2.º Fuxá y Badía, rojos; contra Giberf y Canals, azules.

Este dará principio a las doce y el primero a las once.

Ciclismo

Excursión. El Sport Ciclista Catalá efectuará hoy una excursión, dirigiéndose por Vista Rica, Rabassada, San Cugat y Rubí, hasta Papiol, en donde se almorzará, regresando al mediodía por Molins de Rey.

Salida, de la plaza de la Universidad.

Copa Colla dels Enfarregats

Para hoy está señalada esta carrera, en la que los inscritos pasan de cuarenta. La salida será del Salón de San Juan, a las ocho de la mañana.

Remo

La tercera y última regata eliminatoria para escoger las dos tripulaciones que han de representar al R. C. Marítimo de Barcelona en las próximas regatas internacionales, no se celebrará por haberse retirado el señor Guardiola con su equipo. Sin embargo se correrá una regata entre los equipos Camps y Bonet, para disputarse la posesión de la yola «Barcelo».

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifa, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito á quien lo pide.

NO TOS

Tomen la renombrada PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU. Los que tengan ASMA ó sofocación podrán aliviarse siempre con los PAPELES AZOADOS y los CIGARRILLOS BALSÁMICOS del mismo Doctor. Pídanse en las Farmacias de todos los países.

como abogado a Sol y Ortega. Como éste se encuentra en Barcelona el Juzgado se ha limitado a dejar la notificación en el Hotel Inglés, concediendo un plazo de 48 horas al letrado para que conteste.

Se asegura que de no aceptar Sol y Ortega, el regicida ha nombrado a Melquades Alvarez y a otros dos más para que se vayan haciendo sucesivamente las notificaciones.

Reparto de premios

Esta mañana se ha celebrado en el domicilio de la Asociación de Ganaderos el solemne reparto de premios a cuantos tomaron parte en el tercer concurso entre asociaciones agrarias, asistiendo el ministro de Fomento, el director de Obras públicas y el vizconde de Esa.

Entre aquellos ha correspondido un premio de honor y medalla de oro a la Comunidad de labradores de Villarreal (Castellón).

El vizconde de Esa agradeció la asistencia del ministro de Fomento y elogió la de la Sociedad.

El ministro de Fomento se congratuló de presidir este acto.

Habló del aumento de riqueza que se registra en España.

Invitó a la Asociación a que el próximo Congreso se celebre en lugar donde pueda presenciarse el pueblo para que se compenetre de su importancia y contribuya a sus trabajos.

Terminó elogiando la obra de la Asociación, adhiriéndose a lo dicho por el vizconde de Esa.

Villanueva fué muy aplaudido. Con su discurso quedó terminado el acto.

Congreso africanista

Una comisión del Centro Hispano-Marroquí ha visitado al presidente del Consejo para anunciarle que en Mayo próximo se verificará el V Congreso Africanista, explicándole los temas de concurso, entre los que hay uno relativo a la repoblación de nuestro territorio en la zona de influencia.

También le hablaron de la creación de Museos Comerciales en Madrid y Barcelona, que facilitan mucho el intercambio entre la península y Marruecos, y de escuelas de árabe en los centros comerciales que facilitan personal idóneo para nuestra expansión en Africa.

El conde de Romanones ha ofrecido la cooperación del Gobierno para cuanto tienda a robustecer la acción de esos centros comerciales hispano-marroquíes.

De Guerra

Hoy publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra unas instrucciones bastante amplias para la organización de la Comandancia general de Ceuta y facultades que la misma ha de tener en lo sucesivo.

Se crea en el Estado Mayor de la Comandancia una Sección de tropas y asuntos indígenas que tendrá a su cargo las cuestiones de política colonial, el establecimiento del catastro y un censo de hombres, fusiles y caballos existentes en la demarcación, así como un registro de los jefes indígenas principales, con datos e informes para conocer su calidad e influencia.

Los oficiales que se destinan a esta Sección, deberán poseer el idioma árabe. Sobre la base del tablor de policía serifiana de Tetuán, se crea un tablor de policía indígena del ejército. Los jefes y oficiales de la misma deberán también poseer el árabe, y disfrutarán de una gratificación mensual de 250 pesetas los comandantes y capitanes y de 100 pesetas los subalternos.

No marcharán a Ceuta los batallones de cazadores hasta que se les incorporen los individuos que se encuentran disfrutando de licencia.

Los reclutas de cuota que se encuentran en estos batallones tendrán derecho desde el primer día de marcha al haber del pan y los viajes de ida y regreso serán por cuenta del Estado.

Cada batallón de cazadores se compondrá de 1.054 hombres y 58 caballos. La milicia voluntaria de Ceuta continuará formada por cuatro compañías de moros tiradores.

El tablor indígena estará formado por 251 hombres, de ellos 20 askans de 1.ª y 192 de 2.ª.

El regimiento de caballería de Victoria que es el que formará parte de la guarnición de Ceuta, se compondrá de 1.103 hombres y 1.002 caballos.

Varias noticias

Se habilitan procuradores para ejercer su profesión ante los Tribunales de Melilla.

El sumario por el atentado lo tramitará el relator Martínez del Campo. Entenderá la Sección tercera. La vista se celebrará el primer día de Junio.

La combinación de gobernadores se hará después de la constitución de la Diputación provincial.

Hoy han conferenciado extensamente García Prieto y Navarro Reverter en el despacho oficial de éste.

La Capitanía general de Cataluña

Infórmase para capitan general de Cataluña, al general Azón.

Lo que dice la prensa

Los periódicos de la derecha y de la izquierda atacan durísimamente al Gobierno por el decreto sobre el Catolicismo.

GALICIA

Fallecimiento

Coruña. — Ha fallecido el capitán general D. Amós Quejada, que estaba próximo al retiro.

ARAGON

Podriscos

Zaragoza. — En el término de Harda han caído grandes pedriscos causando enormes daños a los campos.

En Dechi ha quedado destruida la cosecha de naranja.

Del Extranjero

Francia

Maniobras navales

Paris 26, a las 9.10. Dice Le Matin que las grandes maniobras navales que anualmente se celebran en el Mediterráneo empezarán el día 2 de Junio y terminarán el 21 de dicho mes, desarrollándose en aguas de Córcega y Africa.

Según el Echo de Paris, próximamente quedará constituida en Levante una división naval independiente para velar por los intereses de los franceses.

Argentina

Zona petrolífera. — Monumento a Avellaneda

Buenos Aires 26, a las 2.17.—Cable. So ha descubierto una vasta zona petrolífera en la provincia de Salta.

A mediados de Mayo se inaugurará en Avellaneda un monumento a Nicolás Avellaneda.—Viz.

Ingresos de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante

Table with columns for 'LINEAS', 'Ejerc. en explotación', 'Ingresos de los días 21 al 31 de Marzo', and 'Ingresos desde el 1º de Marzo'. Rows include Antigua Red. Recatalana and Fedala Red.

Crónica del Ayuntamiento

DE MERCADOS.—El día 2 de Mayo próximo, a las once de la mañana, se celebrará en el mercado de la Barceloneta...

VISITAS.—Ayer visitaron al alcalde los señores marques de Mariano, marques de Robert, doctor Carulla y el magistrado señor Cereceda.

DE CEMENTERIOS.—La comisión de Cementerios necesita adquirir trajes de dril para el personal de enterramientos...

MEJORA URBANA.—Los propietarios de la calle de Alcoy se proponen realizar varias mejoras en dicha vía...

PETICIÓN.—El doctor Pujar y Serra, catedrático de la Escuela Superior de Comercio de Zaragoza, ha solicitado del Ayuntamiento un ejemplar del plano en gran tamaño de nuestra ciudad...

ARREGLO DE UN CAMINO.—La comisión de Cementerios ha interesado de la de Fomento que proceda al arreglo del camino que conduce al cementerio de San Gervasio...

ORDEN CUMPLIDA.—En cumplimiento de una orden de la Alcaldía, la Sección facultativa ha comunicado haber quedado limpio el pavimento de la calle de Consejo de Ciento...

REUNION IMPORTANTE.—A las diez de esta mañana se celebrará, en uno de los salones laterales de la planta baja del Palacio de Bellas Artes, la reunión general de propietarios y grandes industriales establecidos en la demarcación de la Derecha del Ensanche...

Para facilitar la adopción de los acuerdos necesarios, la Junta ha consignado en el orden de la sesión los asuntos que deben tratarse y encarga especialmente a los propietarios asistentes que antes de entrar en el local de la reunión se sirvan dejar nota de sus nombres y domicilio, así como del sitio en que radica su propiedad o establecimiento.

AVISO.—Relación de los objetos hallados y depositados en la Sección de Gobernación.

Varias llaves y llavines, un depósito pequeño y una mantilla de bionla.

DISPOSICION.—El concejal señor Matóns ha ordenado la desaparición de los canales existentes en gran número de casas del distrito de que es el teniente de alcalde.

INTERPELACION.—Se dice que un concejal que no habla nunca con serenidad y que se peina con mucho esmero, ha anunciado que en la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento, hará una interpelación relacionada con un asunto muy serio.

Veremos... EL SENOR LLUHI.—Por haber sufrido una recaída en su dolencia, el concejal nacionalista señor Lluhi, continúa enfermo.

Ayer le visitó el teniente de alcalde señor Mir y Miró.

Celebraremos su pronto y completo restablecimiento.

NOTICIAS.—El presidente de la comisión de Fomento señor Pich, acompañado de los facultativos municipales y de los ingenieros de la Junta de Obras del Puerto, ha visitado unos terrenos de cobajo de Miramar con objeto de obtener su cesión para ensanchar la carretera del Morrot que ahora se está empedrando.

La Junta de Obras del Puerto no tiene inconveniente en ceder dichos terrenos siempre que en ello convenga la Compañía de Ferrocarriles de M. a Z. y a A.

En la próxima sesión de la comisión de Fomento, el señor Pich propondrá tratar de caso con dicha Compañía de M. a Z. y a A., al objeto de que la urbanización completa de aquella carretera sea un hecho tan pronto como sea posible.

MERCADO DE SARRIA.—El día 1º de Mayo próximo, a las once de la mañana, se celebrará en el mercado de Sarriá la subasta a la llana de los puestos vacantes en dicho mercado con sujeción al pliego de condiciones que se halla expuesto en la dirección del mismo.

Comerciales BOLSAS

Table titled 'Sesión de la mañana' with columns for 'Operaciones' and 'Queda'. Lists various market transactions like 'Interior fin mes', 'Alicantes fin mes', etc.

EFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLAS

Table of public effects including 'Deuda Inter.', 'Deuda amort.', and 'Títulos de Deuda M. 1903-45'.

COMERCIALES CONTADO

Table of commercial transactions including 'Norte España, prior. Barcelona', 'Mines S. Juan Abad, gar. Nor.', etc.

ACCIONES CONTADO

Table of stock transactions including 'Edad An. Constituyente y Nav.', 'C. F. N. del P. del 2001', etc.

PREMIO DEL ORO

Table of gold premiums for various countries like 'Alfonso.', 'Isabel.', 'Onzas.', etc.

Bolsa de Madrid

Table of Madrid stock market transactions including 'Interior 4 por 100 contado', 'Amortizable 5 por 100', etc.

Bolsa de París

Table of Paris stock market transactions including 'Renta Española', 'Renta Francesa', etc.

Bolsa de Londres

Table of London stock market transactions including 'Renta Española', 'Consolidado inglés', etc.

Mercados

Table of market prices for 'Mayo', 'Junio', 'Septiembre', etc.

NEW-YORK

Table of New York market data including 'Mayo', 'Julio', 'Septiembre', etc.

PARIS

Table of Paris market data including '4 Abril', '4 Mayo', 'Julio-Agosto', etc.

HAMBURGO

Table of Hamburg market data including 'Abril', 'Mayo', 'Agosto', etc.

LONDRES

Table of London market data including 'Mayo', 'Agosto', etc.

HAVRE

Table of Havre market data including 'Lana-Buenos Aires', 'Enero', etc.

PARIS

Table of Paris market data including 'Alcohol', '3 Julio-Agosto', etc.

EMILIO GAISSET Y C.

Información de la casa EMILIO GAISSET Y C. - Telé. 901 Calle Princesa, 91, pral. 1.ª Barcelona, 25 de Abril de 1912.

METALES

Table of metal prices including 'Londres 24 de Abril de 1912', 'Cobre', 'Estado', etc.

De pitón a pitón

Nombre y reseña de los toros del marqués de Santa Coloma y herceros de Pérez de la Concha, que estoquearán hoy en las Arenas, Algabeño II, Lumeño y Al calareño que debuta en esta plaza...

Fénol Comelerán

Es el mejor desinfectante, anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El preservativo más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruela...

Depósito Central J. URIACH Y O. - Moncada, 20

Advertisement for 'Curacion del Estrenimiento POLVOS DE CASSIA RICHELET'. Includes text about laxatives and purgatives, and contact information for L. RICHELET.

Advertisement for 'Pelo y Vello' hair treatment by Dr. Pous Bonet. Includes a small portrait of a woman.

Advertisement for 'PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU PARA SIEMPRE TOS Y CURARLA'. Features a graphic of a person's chest.

Advertisement for 'LA ELECTRA' light bulbs. Includes an illustration of a light bulb.

Advertisement for 'Cupón Regalo LA REPUBLICA'. Includes a coupon for a gift certificate.

Advertisement for 'Centro de Saldistas' (Welding Center) with details on services and contact info.

Advertisement for 'Aperturas de registro' (Register openings) by Rob. M. Sloman jr., listing various international routes.

Advertisement for 'Línea Pinillos' shipping service, including routes to Santos, Montevideo, and Buenos Aires.

Advertisement for 'LAS LETRAS DE FAYANGE' decorative tiles and ceramics.

Advertisement for 'ENFERMEDADES SECRETAS' (Secret diseases) with medical information.

Advertisement for 'LA REPUBLICA' stationery and printing services.

Advertisement for 'Cupón Regalo' (Gift certificate) for 'LA REPUBLICA'.

Advertisement for 'Servicio a las Antillas y E. Unidos' shipping routes.

Advertisement for 'Consignatario: Rómulo Bosch y Atina' shipping agent.